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6. fejezet

Fejleszt6k: Kalman Laszl6, Molnar Cecilia

A FEJEZET CELJA

A FEJEZETBEN LEVO MODULOK CIME ES

AJANLOTT ORASZAMA

AJANLOTT KOROSZTALY

FEJEZETKAP-
CSOLODASI
PONTOK

TANTERVI

KERESZTTANTERVI

KOMPETENCIATERULETEN
(AJJANLOTT MEGELOZO ES
KOVETO FEJEZET)

A fejezet célja, hogy az altaldnos iskola fels6 négy évében vég-
zett kontrasztiv nyelvi vizsgal6ddsok megfigyeléseit 6sszegez-
ze, bizonyos kovetkeztetéseket kimondva lezérja. A fejezet igy
elsésorban a tanult idegen nyelvre (nyelvekre) koncentral: el-
s6ként hangtani, masodszor nyelvtani, harmadszor szévegta-
ni-pragmatikai szempontbdl. A fejezetnek kiemelt célja, hogy
megismertesse a tanulokkal a forditott szovegek jellegzetessé-
geit, a mUforditds és az eredeti szoveg lehetséges kiilonbsége-
it. Kiemelt cél ezzel kapcsolatban, hogy a tanulék szétarhasz-
nalati gyakorlatat fejlessziik, hogy képesek legyenek onall6an
megbirkézni forditasi feladatokkal. Szintén kiemelt cél, hogy
az idegen nyelvekkel, illetve a mas nyelv(i emberekkel szem-
beni esetleges idegenkedést eloszlassuk, tolerancidra és nyi-
tottsagra neveljiik a tanuldkat.

1. A nyelvek hangzasa (3 6ra)

2. Lexikalizaci6 és grammatikalizacié (3 6ra)

3. Fordités — ferdités? (3 vagy 4 6ra)

4. Pragmatikai (nyelvhasznalati és kommunikacios) kilonbsé-
gek a nyelvek kozott (2 vagy 3 6ra)

8. évfolyam

Ez egy Osszefoglald jellegli nyelvi fejezet, igy majd minden
nyelvi anyagrésszel (kilonos tekintettel a kontrasztiv nyelvi
vizsgalédasokra) kapcsolatot tart:

* 5. évfolyam, 3. fejezet: A névszoi szerkezetek

* 6. évfolyam, 1. fejezet: Igék

* 6. évfolyam, 3. fejezet: Hangtan

e 7. évfolyam, 1. fejezet: Magyar mondattan I.

e 7. évfolyam, 2. fejezet: Lexémaalkotas

* 8. évfolyam, 1. fejezet: Magyar mondattan II.

* 8. évfolyam, 4. fejezet: Nyelvrokonsag

* 9. évfolyam, 7. fejezet: A szerkezeti elemzés modszerei

* 10. évfolyam, 5. fejezet: A nyelvi valtozas és a nyelvvdltozatok
* 11. évfolyam: A nyelvek kozotti kilonbségek I1., Nyelvtipolégia

Idegen nyelv

5. fejezet: Amit a pad alatt olvasunk
8. fejezet: a kiprobalds évében: A koltészet nyelvtana
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SZOVEGERTES -

A KEPESSEG-
FEJLESZTES
FOKUSZAI

KOMPETENCIATERULETI

NAT (2003)

EGYEB

MUVELTSEGTERULETI

KERESZTTANTERVI
(PL. ELETPALYA-EPITESI,
SZOCIALIS)

KOVETELMENYEK

ERTEKELES

SZOVEGALKOTAS +« 8. EVFOLYAM

Nyelvi tudatossag, nyelvérzék

MegfigyelG- és analitikus képesség

Forditasokkal kapcsolatos szovegértési és korrekciés képes-
ségek

Ervelési képesség (szoban és frasban)

Hipotézisalkotas és -ellenérzés

Egynyelvi és kétnyelv(i szétarak hasznalata

A testbeszéd, a térkozszabalyozas és az arcjaték néhany je-
|ének ismerete, tudatos alkalmazasa.

A széhaszndlat, a szoveg hangzasa és a gesztusok dsszehan-
golt alkalmazasa kilonféle kommunikacios helyzetekben. A
szoveg tartalmat megerdsit és megkérdéjelezd gesztusok
ismerete és torekvés ezek tudatos hasznalatara. Ezek meg-
értése (dekddoldsa) hétkoznapi kommunikdcios helyzetek-
ben.

Ervelés: érvek felkutatdsa, rendszerezése, vélemény, allas-
foglalas kialakitasa, tovabbfejlesztése, logikus gondolatme-
net kialakitdsa.

Torekvés a rendszeres Onreflexiéra és onkorrekciéra. Az
érté figyelem alkalmazasa.

Idegen nyelvi szovegek 6nallé megértése a segédeszkdzok
(pl. egynyelvi szétarak) gyakorlott hasznalataval.

Kombinatorikus képesség

Tolerancia, empatikus képesség
Kooperaciés képesség
Problémamegoldasi képesség

A tanulé tudjon megnevezni néhdny sajatsagot, amelyben a
kilonbozé nyelvek eltérhetnek egymastol.

A tanul6 tudjon egy ismeretlen nyelv adataibél minimalis
kovetkeztetéseket megfogalmazni a nyelvre nézve.

A tanulé tudjon glosszazott nyelvi adatokkal banni.

A tanulé tudjon forditott szovegeket kritikusan olvasni, tudja
a forditasok esetleges hibait korrigalni.

A tanulé tudjon a tanult idegen nyelvbél — a nyelvtudasanak
megfelel§ szinten — forditani magyarra.

A tanulé tudja a kétnyelv(i és az egynyelvi szotarakat biz-
tonsaggal hasznalni.

Folyamati:

A feladatok értékelése, a megértést szondazé mintavétel a fel-
adatokbol, ezenkivill a tandri reflexiok folyamatosan, 6rarél
6réra, feladatrél feladatra jelennek meg mind az egyéni, mind
a csoportos tevékenységekkel kapcsolatban.

Kimeneti:

A feladatlap célja a fejezetben tanultak alkalmazasa.



MODSZERTANI AJANLAS

TAMOGATO RENDSZER

NEVJEGY

A programcsomag egészéhez illeszkedik.

A fejezethez tartozé hang- és képanyagok megtaldlhatok a
mellékelt CD-n.

Altaldnos, magyar nyelvii munkak a nyelvekrdl:

* David Crystal: A nyelv enciklopédiaja (Osiris, Budapest,
1998)

* Fodor Istvan (szerk.): A vilag nyelvei (Akadémiai Kiad6, Bu-
dapest, 2003)

A tanult idegen nyelvhez a szévegkeresést az interneten a ko-

vetkez§ gy(jteményekbdl ajanljuk:

* Angol:  http://www.emule.com/poetry, http://eserver.org/
poetry

* Német: http://www.gedichtevu, http://meister.igl.uni-frei-
burg.de/gedichte

* Francia: http://poesie.webnet.fr

* Olasz: http://www.la-poesia.it

e Spanyol: http://www.poesia-castellana.com, http:/www.
poesia-inter.net

e Latin: http://www.thelatinlibrary.com

* Orosz: http://www.litera.ru/stixiya, http://public-library.na-
rod.ru, http:/jupiter.aai.ee/~vladislav/poesia/rus/index.html

Szovegek lelGhelye az interneten:

* Micimacké (angolul): http://www.geocities.com/Enchanted-
Forest/Dell/9779/Winnie.html

* Micimacké (latinul, Lénard Sandor forditasaban): http:/mek.
oszk.hu/kiallitas/lenard/irasok/winniepu/winniepu.html

* Micimacké (magyarul, Karinthy Frigyes forditasaban):
http://mek.oszk.hu/00400/00449/index.phtml
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1. A NYELVEK HANGZASA

3 6ra

RAHANGOLODAS

AN

1. lépés: 1. feladat ,Nyelvtotd

5. oldal

15 PERC

Minden nyelvnek sajdtos, kiilénleges a hangzdsa. Némelyiket biztos madr ti is felismeritek. De va-
jon mi okozza az eltér6 hangzast? Miben kiilonboznek a hangzé nyelvek egymastél és a magyar
nyelvt6l? Hogy hangzik vajon a magyar nyelv mdsoknak? Ezekre a kérdésekre keressiik a vdlaszt a
kovetkezékben; persze csak néhany jellegzetességet fogunk kiemelni, de ennek nyoman mar ti is
mdsképpen figyelhettek az idegen nyelvek hangzasara.
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1. Kiilonbozé nyelvek beszélGit fogjatok felvételrdl hallani.

a) Prébdljatok megtippelni, hogy melyik hallott szévegrészlet milyen nyelven van!
irjatok be a szamat a tabldzat megfelel§ rubrikajaba!
Ha van valami megfigyelésetek réla, azt is irjatok bele a tablazatba!

NYELV A SZOVEGRESZLET SZAMA MEGJEGYZESEINK

brit angol

amerikai angol

német

holland

francia

roman

kinai

finn

orosz

lovari

beds

csango

paléc

MEGOLDAS

A mellékletben szerepl6 felvételeken a kovetkezé nyelvekbdl vannak mintak:
— british_rp.mp3 — brit angol (RP)

— american_georgia.wav — amerikai angol (Georgia allam)

— german.mp3 — német

— dutch.mp3 — holland

— french.mp3 — francia

— romanian.mp3 — roman

— mandarin.mp3 — kinai (mandarin)
— finnish.mp3 — finn

— russian.mp3 — orosz

— lovari.wav — lovari

— baias.wav — beads

— csango.wav — magyar (csango)

— paloc.wav — magyar (paléc)

”l b) Nézzetek utana, hdnyan és pontosan hol beszélik ezeket a nyelveket!



10 SZOVEGERTES-SZOVEGALKOTAS +« 8. EVFOLYAM

2. 1épés: 2. feladat Milyen élményeink vannak?

6. oldal

3 + 10 PERC

2. irj harom percig folyamatosan arrél, hogy milyen élményeid vannak az idegen nyelvekkel, az
idegen nyelvet beszél6 emberekkel kapcsolatban!

JELENTESTEREMTES

3. 1épés: 3. feladat Beszédhallgatas, alapvetd sajatsagok felismerése

6. oldal

20 PERC
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3. Nyelvek hangzasa

- Két kilonbozé nyelven fogsz hallani egy-egy rovid széveget.

A hawaii nyelv az Egyesiilt Allamokhoz tartozé csendes-6cedni Hawaii-szigetek hivatalos nyelve (az
angol mellett). A maldj-polinéz nyelvek csalddjaba tartozik. ErGsen veszélyeztetett nyelv, mivel mar
csak kb. 1000, igen idGs anyanyelvi beszél6je van, bar tovabbi kb. 8000 beszéli, érti masodik nyelv-
ként, és egyre tobb fiatal tanulja az iskoldban.

A tamazight nyelvet 3 milli6 ember beszéli Marokkéban, az Atlasz-hegység kornyékén, és tovabbi 15
ezer Algériaban. Az afro-dzsiai nyelvek csalddjaba tartozik, kozelebbrél a berber nyelvek kozé.

a) Hallgasd meg az idegen nyelv( szovegeket, és irj hdrom-harom jellemz6t a nyelv hangzésardl!

HAWAII TAMAZIGHT

JELLEMZOK

b) Hallgasd meg még egyszer a szévegeket, majd jellemzésedet beszéld meg a padtarsaddal, alakit-
satok at, illetve bévitsétek a jellemzést kdzosen!

HAWAII TAMAZIGHT

JELLEMZOK
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c) Hallgassiatok meg még egyszer a szovegeket, és négyesével alakitsatok ki kozos jellemzést a hal-
lott nyelvek hangzasarol!

A hawaii hangzésa

B) Két kilonbozé nyelven fogsz hallani egy-egy rovid szoveget.

A hawaii nyelv az Egyesilt Allamokhoz tartozé csendes-6cedni Hawaii-szigetek hivatalos nyelve (az
angol mellett). A maldj-polinéz nyelvek csalddjaba tartozik. Er6sen veszélyeztetett nyelv, mivel mar
csak kb. 1000, igen id6s anyanyelvi beszélGje van, bar tovdbbi kb. 8000 beszéli, érti masodik nyelv-
ként, és egyre tobb fiatal tanulja az iskolaban.

A tamazight nyelvet 3 milli6 ember beszéli Marokkéban, az Atlasz-hegység kornyékén, és tovdbbi 15
ezer Algéridban. Az afro-azsiai nyelvek csaladjaba tartozik, kozelebbrdl a berber nyelvek kézé.

a) Hallgasd meg az idegen nyelvl szovegeket, és a megadott jellemz6kbdl irj harmat-harmat a tab-
lazatba a nyelvek hangzasarol!

Jellemzdk listdja:

- sokféle massalhangzé

- sokféle maganhangzé

- amassalhangzok gyakoribbak, mint a magdnhangzék

— a massalhangzdk és a maganhangzok egyforma gyakoriak
— amassalhangzék nem fordulnak el§ egymas mellett

- sokszor vannak egymas mellett massalhangzok

HAWAII TAMAZIGHT

JELLEMZOK

b) Hallgasd meg még egyszer a szovegeket, majd az dltalad kivélasztott jellemzéket beszéld meg a

s

padtdrsaddal, alakitsatok at, illetve bévitsétek a jellemezést kdzosen!

HAWAII TAMAZIGHT

JELLEMZOK
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c) Hallgassatok meg még egyszer a szovegeket, és négyesével alakitsatok ki kozos jellemzést a hal-
lott nyelvek hangzasarol!

A hawaii hangzasa

MEGOLDAS

A 6. évfolyamos hangtan és a 7. évfolyamos verstan alapjan legalabb annyit fel kell ismerniiik a
gyerekeknek, hogy a hawaii nyelvben nagyon kevés fajta massalhangzé és maganhangz6 van, és
méssalhangzok nem fordulnak el§ egymas szomszédsagaban. Egyébként a massalhangzékészlet
nagyjabol: m, p, k, h, ’ (gégezarhang), a maganhangzék pedig csak az a, e, i, o, u. A tamazightban
viszont rengeteg kiilonféle massalhangzé van (a készletiik felsorolasaval ne is probalkozzunk), és
ezek rendkivil hajlamosak a torlédasra (nem ritka a 3 massalhangzébdl allé sorozat, sét, vannak
csak massalhangzoébdl dllé szavak is). A kordbban tanultak alapjan ahhoz a szakszertibb megfo-
galmazashoz is eljuthatnak, hogy a hawaiiban csak nyilt szétagok vannak (amelyekben a magén-
hangzét legfeljebb egy massalhangzé koveti), mig a tamazightban szinte csak zartak (@amelyekben
a maganhangzét legaldbb két, sz6 végén legalabb egy massalhangzé koveti). Sok szétagalkotd
mdssalhangzét is taldlunk (olyan szétagot, amelyben a maganhangzé szerepét massalhangzé jatsz-
sza, mint a magyar psszt széban).

4. |épés: 4. feladat Nyelvek hangzasbeli jellegzetességei

8. oldal

15 PERC
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4. Az el6z6 feladatnal készitett jellemzésedet cseréld ki a parodéval, és olvasd el az 6vét!

a) Valasszatok ki minden nyelvhez egy dltaldnos hangzasbeli jellemzét, és probaljatok elmagyarazni
egymasnak, milyen hangtani jellemzé okozhatja ezt a hatast! (A pontos magyarazathoz segitséget
nydjt a B) csoport listdja.)

A hawaii jellemzgje, hogy: | A tamazight jellemz&ije, hogy:

Magyarazat

b) Jellemezd a magyar nyelvet néhany szemponttal a fentiek kozul!

MEGOLDASOK

Itt elsésorban a maganhangzok és a massalhangzok sokfélesége, aranya, elrendezésiik szabélyos-
sagai keriilhetnek széba. A hawaii és a tamazight nyelvvel kapcsolatban most mar meg kellene
fogalmazdédnia, hogy a hawaiiban csak nyilt szétagok vannak, mig a tamazightban f6leg csak
zartak, tovabba hogy a tamazightban csupa massalhangzébdl allé szétagokat is hallhattak. Ha az
1. feladathoz tartozé mintékbdl is hallgatnak, azokban is ezeket a szempontokat lehet alkalmazni,
tovabba a kinai mintdkkal kapcsolatban megfigyelhets, hogy minden egyes szétagnak jellegzetes

hangmagassaga vagy dallamkontirja van, ami a tobbi mintan szerepl6 nyelvre nem jellemzé.

(Ez azért van, mert a kinai tondlis nyelv, a tobbi pedig nem; a tobbi mintan szereplé nyelvben
hosszabb dallamivek vannak, nem szétagonként véltozik a dallam. A tondlis nyelvekben egy-
egy szotének, illetve toldaléknak meghatarozott dallama van, ami ezek minden el6forduldséaban
nagyjabdl ugyanaz: nem a mondat dallamahoz igazodik, hogy egy-egy szét milyen dallammal
mondanak ki.)




A NYELVEK HANGZASA

A NYELVEK HANGZASANAK KOZOS ES ELTERO VONASAI

Az emberi hangzé beszéd a vildg nyelveiben kivétel nélkil maganhangzék és massalhangzok
valtakozasabél éll. A maganhangzok szama a nyelvekben kb. 3 és 20 koézott van, a massalhang-
z6ké 5 és 50 kozott. Nagyon véltozékony, hogy milyen hangok és hangkapcsolatok fordulnak
el6 a nyelvekben. Ugyanakkor a kiilonb6z6 hangok és hangkapcsolatok kiiléonb6z6 mértékben
gyakoriak a nyelvekben. Nem ismertink példaul olyan nyelvet, amelyben ne éllhatnanak egyszerd
mdssalhangzok két maganhangzé kozott (mint a magyar apa széban a p). Ez a nyelveknek egye-
temes vonasa, Un. univerzdlé. Az, hogy két massalhangzé (vagy egy hosszi méssalhangzo) all két
maganhangzé kozott (vagyis zart sz6tagok is léteznek, mint a magyar drpa vagy a puttony széban),
mdr ritkdbb, mint az egyszer(i massalhangzé maganhangzék kozott; ilyen szavak mar nincsenek
minden nyelvben (példaul a hawaii nyelvben nincsenek).

Az sem mindegy, hogy a kiilénbdz6 hangkapcsolatokban, sorozatokban milyen hangok szerepelnek.
Ha egy nyelvben vannak drpa-szer(i szavak (amelyben a két szomszédos mdssalhangzét mds helyen
képezziik), akkor vannak ldmpa-szer(i szavak is (amelyben a két szomszédos mdssalhangzét ugyan-
azon a helyen, az ajkainkkal képezziik).

Vagyis ha egy nyelvben a ,,bonyolultabb” (szakszéval: jeléltebb) kombindcié létezik, akkor az ,egy-
szer(ibb” (szakszéval: jeldletlenebb) is. Az emlitett sorozatok igy éllithatok sorba jeloltség szerint:

apa < puttony / ldmpa < drpa

A legjeloletlenebb az apa-tipus, jeldltebb a puttony-tipus is meg a lampa-tipus is, a legjeléltebb pe-
dig az drpa-tipus. Példdul a japan nyelvben nincsenek olyan tipusu hangkapcsolatok, mint amilyen
az drpa széban van, de vannak olyanok, mint ami a ldmpa széban (pl. Honda) vagy a puttony széban
(pl. ippon).

5. 1épés: 5. feladat Nyelvek hangzasbeli jellegzetességei

10. oldal

15 PERC

15
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5. Parban dolgozzatok! Toltsétek ki az alabbi tablazatot: egyszer az egyikdtok mondjon jellem-
z6t a hallott nyelvrél, és a masik mondja a magyarazatot, aztan cseréljetek szerepet!

NYELV JELLEMZO MAGYARAZAT

brit angol

amerikai
angol

német

holland

francia

roman

kinai

finn

orosz

lovari

beds

csango

paléc

MEGOLDASOK

NYELV JELLEMZO MAGYARAZAT

Barmilyen hasonlat
vagy a magyarazatnak
brit angol | megfelel6 altalanositas
elfogadhat¢ jellemzés-
ként minden nyelvhez.

amerikai
angol

sok kiilonb6z6 maganhangzé (és egyikiik se létezik a magyar-
ban)

kettéshangzok (au, ou, ai stb.)

a massalhangzé-torléddsok gyakoriak, de [r] csak maganhang-
z6k kozott vagy szétag elején van

nagyjabdl ua., mint a brit angolban, feltinhet a visszahajlitott
nyelvheggyel képzett tn. retroflex [r]

feltdnd lehet a ,raccsold” [r] és a velaris [ch]

nagyon sok a zart szétag

a maganhangzok némileg hasonlitanak a magyarra — kivéve az
[a]-t

sok zongétlen zarhang




holland

francia

roman
kinai

csango

A NYELVEK HANGZASA

feltling lehet az [r] sajatos kiejtése és a viszonylag sok [ch] (vela-
ris réshang)

hosszi maganhangzé nemigen van, legfeljebb néha ,a"-t hallunk
az [sz] nagyon eltér a magyartol

o~

feltdnd lehet a ,raccsold” [r]
sok nagyon el6l képzett massalhangz6
zart szétagok és massalhangzo-torl6dasok tdlstlya

nem biztos, hogy halljak a magyarban nem létez6 két ‘centralis’
maganhangzét (az egyik elol, a masik hatulképzett); a magyar
[al-hoz és [e]-hez hasonl6 hangok nincsenek, csak az [d]-hoz és
[é]-hez hasonldk, de azok itt rovidek

a dallam szétagonként valtozik, nem pedig szavanként vagy
mondatonként

van ,dallamiv”

felt(in lehet a retroflex [r] és a sok [c]-hez, [cs]-hez hasonl6 hang

a magyartol eltéré [sz] (az [sz] és az [s] kozott)

sok hosszt massalhangzé (felt(in6en hossziak)

a magyarndl is pergetettebb [r]

a magyar [a]-nak és [e]-nek megfelel6 hang helyett inkabb rovid
[a] és [é] van

sok a palatalizalt massalhangz6
[a] és [e] nincs, inkabb rovid [&] és [é]
sok az ,6blos” hang (a szdjureg hatsé része tag)

a magyarhoz hasonlé [a] nincs, csak rovid [a]
feltting lehet a [kh], [phl, [th] gyakorisaga

mint a roman, de nagyon sok a palatalizalt méssalhangzé

[@] helyett rovid [4], [€] helyett rovid [€]
zart [e]

retroflex [r] és [l]

[a] helyett [o]

az [a] helyett rovid [d], az [4] helyett hosszi [a] van

17
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6. lépés: 6-7. feladat Két valtozatot kindlunk (,A” és ,B”); az egyik kotelezd, de
ha van rd id6, érdekl6dés, természetesen mindketts elvé-

ezhetd.
11. oldal 8

20 PERC "A” Hogyan hangzik a magyar masoknak?

2 2

6. A felvételen egy nem magyar anyanyelvii és magyarul nem tudé személy beszél, aki azonban
mar sok magyar beszédet hallott. Arra kértiik, utanozza hangzasaban a magyar beszédet.
(Természetesen egyébként halandzsazik.)

a) Prébaéld jellemezni, milyennek hallotta a magyar beszédet!

b) Prébéld megtaldlni a magyarnak azokat a hangzasbeli sajatossagait, amelyek az utdnzasban ki-
emelt szerepet kaptak!

MEGOLDASOK:

Megemlithet6 példaul az s, r, e és a hangok felt(ing gyakorisaga — nyilvan erre figyelt fel az illetd,
mert ezek a leginkabb furcsak a sajat anyanyelvéhez képest. A mondatok intondcioja altaldban
esé (akdrcsak a magyarban a leggyakrabban), ezt kicsit el is tilozza az, aki beszél. J6l veszi észre,
hogy sok zart szétag van, még két massalhangzéra végz6dé is (pl. ,smert”).
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7. Az alabbiakban két rovid jellemzést olvashatsz a magyar nyelv hangzasaral forditasban. (Eze-
ket a jellemzéseket is olyanok irtak, akik nem tudnak magyarul, de mér sok magyar beszédet
hallottak.)

l.

A magyarban rengeteg magdnhangzé van, f6leg o-k és e-k. Raaddsul sok maganhangzé koézott nem
hallom a kiilonbséget, példaul az o és az a kozott. Nekem ezek ugyanolyannak hangzanak, kiejtés-
ben nem tudom jél megkiilonboztetni 6ket. A magyarban nehéz a szavakat és a mondatokat felis-
merni, az ember nem tudja, hol van vége az egyiknek és hol kezdédik a kdvetkezé. Olyan, mintha
folyamatos zajt hallana az ember. Inkdbb 4zsiai, mint eurépai nyelvnek hangzik.

A magyarnak elég monoton a hangzdsa, olyan, mintha a dallam Gjra és Gjra j6 magasrdl elindulna és
folyamatosan menne lefele, mast alig hallani benne.

Il

A magyarban minden olyan hang megvan, amit mas nyelvekben is képtelenség kiejteni. Na jo, torok-
hangok nincsenek, de az e, a, r, gy, ty szamomra megtanulhatatlanok. A magyarok nem beszélnek
gyorsan, de olyan, mintha sose tartananak sziinetet, minden egybeolvad, és a hangstlyok se olyan
erések, hogy elkilonitsék a részeket. A dallamrél nem is beszélve, dallama szinte egyéltaldn nincs a
mondatoknak. Egyaltalan: Ggy hangzik az egész, mint egy monoton mekegés, mert rengeteg benne
az e hang.

a) Melyik jellemzés indokolhaté azokkal a hangtani fogalmakkal, amelyeket ismersz? Indokold révi-
den az dllitasokat!

7 2

b) Valaszd ki az egyik jellemzést, és irj levelet a szerz6jének a magyar nyelv hangzasarol!

12. oldal

30 PERC ,B”: Es vannak nem hangzé nyelvek is? (A jelnyelvek)
— alternativ feladatok

Tanari instrukciok:

Ha agy érezzik, hogy a hangz6 nyelvekkel kapcsolatban sikertilt a sztereotipidkat eloszlatnunk,
akkor kiszélesithetjiik a ,bemutatott” nyelvek sokféleségét a jelnyelvekkel. A feladat célja, hogy a
tanul6k elképzelései, esetleges sztereotipidi atalakuljanak a siketek beszédével, a jeleléssel kap-
csolatban. Els6ként hozzunk létre heterogén csoportokat és adjuk meg témanak a kovetkez6t:
,Hogyan kommunikalnak a siket emberek?” A csoportok a ,tollak kézépen” médszerrel dol-
gozzanak (elég, ha egy-két kort mennek). Ha gy érezziik, hogy a beszélgetés nem megy elég
gordiilékenyen onalléan, akkor a masodik korben a T/8. b) feladat keretében kioszthatjuk se-
gitségképpen a kartyakat. Ekkor az a feladat, hogy a kartyakon levé allitadsokrél kell nyilatkozni
a korben: ki ért egyet, ki céfolja az allitds, miért. Legyen minden csoportban egy jegyzd, aki
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8. ,Hogyan kommunikalnak a siket emberek?”

a) A csoportbél mindenki legaldbb egy feltételezést mondjon! Valamelyikétok jegyezze is le a fel-
meriil6 gondolatokat!

Gyakran lehet hallani, hogy a hallaskarosodott embereket stiketnémdnak nevezik a koznyelvben. Ez
az elnevezés messzemenGen félrevezetd: a siiketnémaknak nevezett emberek val6jaban halldskaro-
sodottak (azaz a hallérendszeriik valamelyik része stlyosan karosodott), de egyaltalan nem némak,




A NYELVEK HANGZASA

tehat képesek hangokat képezni, csak mivel nem hallanak, nem képesek a beszédhangok képzését
agy elsajatitani, mint a hallok. Maguk a halldskarosodott emberek a kdznyelvi (és sajnos sokszor pe-
jorativ értelm() siiket megnevezés helyett a targyszer( és el6itéletmentes siket elnevezést fogadjék el.
Hasznéljuk ezentdl mi is ezt a nem hall6 emberek megnevezésére, és ne a siiketnéma vagy a stiket
kifejezéseket! A siketek a hangzé nyelv pétldsara a vilag minden tdjan jelnyelvekkel kommunikalnak.
A jelnyelvek ugyanolyan emberi nyelvek, mint a hangzé nyelvek, de a mondatok hangok helyett gesz-

tusokbdl épiilnek fel. A kovetkezé feladatokban a siketek jelnyelvével ismerkedhettek meg.

b) Kartyakon kaptok a siketek beszédére vonatkozé allitasokat. Vitassatok meg éket! irjétok le a
fontosabb észrevételeket!

9. A filmen egy siket embert latsz. Probald kitalalni, mir6l beszélhet! Azt is magyarazd meg,
mibdl kovetkeztettél erre!

MEGOLDASOK:

Ezt mondja el a jelelé:

Kina bolcse

A kinai parasztember két agyagedényt cipel. A bal oldali edény repedt, a jobb oldali edény ép és
tokéletes. Csak viszi... Miért is? Hogy legyen otthon vize, amit igyon, amivel f6zzon. Eppen ezért

a hdz és a foly6 kozott naponta ingdzik, és vizzel tolti az edényeket, majd hazaballag. A baloldali
edénybdl csopog a viz, a jobb oldali edény hibatlan, tele vizzel. A mindennapok soran egyszer
egy napon a baloldali edénynek lelkiismeret-furdalasa lett, kellemetlendl érezte magat, szélt a
parasztnak. — Tessék? — mondja a paraszt. — Ne haragudj, olyan rossz nekem, repedt vagyok,
csOpog bellem a viz, és elfogy hazaig, igy nem tudok segiteni neked. — Nem baj — mondja a
paraszt. — Egytitt éliink ezzel, én tiirelmes vagyok, minden nap. — De ez lehetetlen. — Nem baj,
majd elmagyarazom — mondja a paraszt. Hazaérnek, letil az ember, és elmondja a repedt edény-
nek: Igaz, hogy az ép edény kiszolgdl, iszom bel6le vizet, {6z6k, és sok mindenre hasznalom a
benne hozott vizet, viszont te, amikor a véllamon hordozlak, az Gt szélét locsolod, ahol gyonyor(
virdg nd, és ezekkel az otthonomat diszithetem latvanyosan. A tarsad vizet ad, te pedig gyonyo-
rliséget, szép lakast, szép Gtszéli tajat. Ez ugyanaz, amikor a fogyatékos és ép ember egyiitt élnek
gondtalanul és szépen.

Nyilvanval6, hogy hall6 ember nem értheti meg a torténetet. Viszont vannak a jelelésben ikonikus
részletek (a hangzé beszédben az ilyennek csak igen mellékes szerepe van, mert a kézeg kilonb-
sége nem is teszi lehet6vé): példaul kézmozdulattal, testtartassal mutatja be a jelel6 a jellegzetes
kinai vizhord6 eszkozt, amelyet vallon kell vinni, és ahogy rajta 16g a két vodoér, meg ahogy az
egyikbdl csopog valami. A legtobb jel azonban dnkényes, konvenciondlis (ezért jelnyelvenként
véltozé is). Gondos tanulmanyozassal ebbdl a rovid torténetbdl is ki lehet hivelyezni ilyeneket
(ha ismerjiik a magyar forditast), de ez nagyon nehéz és idGigényes lenne. Esetleg ramutathatunk
néhany ilyenre, pl. a legelsé jelre (KINA), a torténet elején a vizhordé eszkoz bemutatdsa utan
nagyon gyorsan mutatott ViZ jelre (a sz4j el6tt ide-oda mozditja V-alakban tartott ujjait), vagy
a torténet vége felé gyakran el6fordulé SZEP jelre (alulrél nyitott kézzel két oldalrél hozzaér az
allahoz, és lefelé mozditja a kezét).

21



22 SZOVEGERTES-SZOVEGALKOTAS « 8. EVFOLYAM

Egyéb megjegyzések:

Ebben a jelelésben vannak az n. jelelt magyarra jellemz6 mozzanatok is (a jelelt magyar a szink-
rontolmacsolasban hasznalt jelrendszer, amely a magyar mondatok sz6rél széra valé leforditasan
alapul, jelentGsen eltér a spontan helyzetekben hasznalt magyar jelnyelvtdl). Példaul a cimben

(,Kina bolcse”) az utolso jel a birtokra utalé toldaléknak felel meg, ezt csak a jelelt magyarban
hasznaljdk, a magyar jelnyelvben nem.

A jelel6k altaldban sz&jmozgdssal is segitik a jelek azonositasat (pl. KINA). Ez teljesen természetes,
a jelelt magyarban és a magyar jelnyelvben egyarant szinte kételezé.

10. K6z6s megbeszélésetek alapjan toltsd ki a pokhaloabrat!

— N |
/T \™

2o

11. Ha az el6z6ek felkeltették az érdeklédésedet, olvasd el az alabbi olvasmanyt, és annak alapjan
egy masik szindi tollal egészitsd ki a pokhaléabrat a szoveghdl megismert j informaciokkal!

A JELNYELVEK

A vildgon mindentitt hasznalnak jelnyelveket, f6leg a siketek, de mdsodlagos, titkos vagy kézvetité
nyelvként helyenként mdsok is. Sziiletéstinkkor a jelelésre ugyanolyan fogékonyak vagyunk, mint a
hangzé nyelvekre, a siketek kbzétt felndvé gyerekek anyanyelviikként sajatitjak el a jelelést. A nyel-
velsajatitas egyforma folyamat a hangzo nyelvnél és a jelelésnél.

Azok a jelnyelvek, amelyeket az emberek anyanyelviikként hasznalnak, ugyanolyan nyelvek, mint a
hangzé nyelvek, semmivel sem ,egyszer(ibbek” vagy , kénnyebbek”, csak az eltéré kifejez6eszkdz
miatt vannak kilénbségek. Példaul a jeleket nemcsak egymds utani elhelyezéssel lehet kombinaini,
hanem dgy is, hogy egy bizonyos kézformat mds helyen, mds mozdulat vagy mds arcjdték kisére-
tében haszndlnak. Konnyebb az utdnzds hasznalata is (@ hangzé nyelvben csak a hangutdnzé sza-
vakban taldlunk ilyet).

Mivel a jelnyelvekben a jelek egy-egy ,sz6t”, ,fogalmat” jeléinek, kériilbeliil annyi jel van egy-egy
jelnyelvben, mint amennyi irdsjel a fogalomjel6l6 irdsokban (példaul a kinaiban). A kiilénb6z6 jel-
nyelvekben a jelek nagyon eltéréek, igy a kiilbnb6z6 nemzetiségti siketek nem értik meg egymast.

Mivel a nyelvhasznélatnak a gondolkodas fejlédésében is nagy szerepe van, nagyon fontos, hogy a
siket gyerekek se legyenek kizdrva a nyelvhasznalatbdl. Ennek a legjobb médja a jelelés, mert a szdj-
rél olvasdst és a hangképzést az egészen kis gyerekeknek nagyon nehéz megtanitani. Ezért ma mar
az 6vodaban és az iskoldban sem tiltjak a siket gyerekeknek a jelnyelv haszndlatat.
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7. 1épés: 12. feladat Mivel helyettesitjik a kilonleges hangokat?

14. oldal

15 PERC

12. A felvételen a magyar nyelvben is létezd szavak ,eredetijét” fogod hallani.

a) Hallgasd meg felvételrél a szavakat, és probald meg kitalalni, melyik magyar sz6 szarmazik beléliik!

6.

7.

9.
10.

1
2
3. 8.
4
5

MEGOLDASOK:

1. hello, 2. pullover, 3. computer, 4. Washington, 5. dumper, 6. brioche, 7. ridicule, 8. chauffeur,
9. Schlager, 10. Dunst

b) Probald meg mindegyik sz6 esetében megmondani, hogy milyen hang milyennel helyettesit6dott
a magyarban!

6.
7.
8.
9.

AN IRl IR A

10.

23
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"l c) Probalj mindegyik helyettesitésre még példakat talalni! Mit mi helyettesit a magyar valtozatban?

REFLEKTALAS
8. lépés: 13. feladat Kilépskartya

15. oldal

15 PERC

||| 13- Toltsd ki a kilépskartyat:

KILEPOKARTYA

1. Gondolkoztél-e kordbban azon, hogyan hangzik a szamunkra, ha valaki idegen nyelven beszél,
és hogyan hangzik idegenek szdmdra a mi beszédiink? Ha igen, véltozott-e valamiben, amit
err6l gondolsz? Miben? Ha nem, mit tudtal meg err6l a kérdésrél?

2. Sorold fel a magyar beszédnek egy-két olyan hangzasbeli jellegzetességét, amelyekben eltér
az idegen nyelvt6l, amit tanulsz!

3. Vajon miért gondolhatja valaki, hogy az egyik nyelv ,szebben hangzik”, mint a masik?
A meghallgatott felvételek kozil volt olyan nyelv, amit te , szebbnek” hallottal, mint a tobbit?
Mit gondolsz, miért?




2. LEXIKALIZACIO, GRAMMATIKALIZACIO

3 6ra

RAHANGOLODAS

1. 1épés: 1. feladat Bevezet6 beszélgetés

16. oldal

10 PERC

Idegen nyelvet tanulni nem kénnyd. Tapasztalhattatok az egyik 16 nehézségét: egy mdsik nyelv mas
hangzdsu szavakat hasznal ugyanazoknak a dolgoknak a megjel6lésére. Szamos més tulajdonsdguk-
ban is eltérhetnek a nyelvek egymadstol, ezért nehéz miikodésiiket megérteni, megtanulni, alkalmaz-
ni. A kévetkezékben néhdny olyan tulajdonségot fogtok megismerni, amelyekben kiil6nbézhetnek
a nyelvek.

1. Nyelvtanulas

a) Beszélgess a paroddal az aldbbi kérdésekrol!
—  Mijut eszetekbe arrél, hogy ,nyelvtanulds”?
— Hogyan tanulhatunk meg idegen nyelveket?

— Mi okozza a legnagyobb nehézséget szimotokra a nyelvtanuldsban?
— Van-g, és ha igen, milyen médszeretek, ,receptetek” az idegennyelv-tanulashoz?
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b) irjatok a pokhaléabraba néhany asszociciot!

——————1 IDEGENNYELV-TANULAS

c) Egészitsd ki a pokhaléabrat a kozos megbeszélés alapjan!

JELENTESTEREMTES

2. lépés: 2. feladat Szétarazos jaték

16. oldal

15 PERC
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2. Szétarazzunk!
a) Ird be a tablazatba a kévetkezs szavak tanult idegen nyelvi megfelel6it! Azokat is nézd meg a
szoétarban, amelyekhez fejbdl talalsz part! ird ki az ésszes lehetéséget!

TANULT IDEGEN NYELV
MAGYAR

MAGAMTOL TUDTAM A SZOTARBOL NEZTEM KI

. BARAT

—

LAP

ORA

. SZERET

. OLDAL

. HUS

b) Nézd meg, hogy a szétdr szerint az egyes idegen nyelvi megfelel6ik miben kiilonb6znek egymas-
t6l (vagyis hogy melyiket milyen médon hasznaljék a szétér szerint)!
Hogyan jeloli a szotar ezeket a kiilonbségeket? Jegyezd is le Gket!

©) Mit tudtdl a fenti szavak hasznélatarél, és mi az, amit a szétarbol tudtal meg?

’ HASZNALATA
s70

MAGAMTOL TUDTAM A SZOTARBOL NEZTEM KI

3. lépés: 3. feladat ,Rokon értelm(” — ,tobb jelentési” — ,azonos alakd”

17. oldal Hazi feladat

Tandari instrukcidk:

A feladat az ismeretkozl6 szveg 6nall6 feldolgozasat segiti. Hazi feladatnak javasoljuk.

Kiemelt készségek, képességek: 06ndllé szovegfeldolgozas
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Célcsoport — differencialds: aszovegek mennyiségével differencidlhatunk, de az
elsé nagyobb részt (,...vagy 'kérus’-ig) mindenkinek el kell olvasnia

Munkaformak: egyéni

Médszerek, eljdrdsok: feladatmegoldas

3. Olvasd el az alabbi szoveget!
Tegyél pipat a margoéra azokhoz az informaciokhoz, amelyeket mar eddig is tudtal, és tegyél
csillagot a margora azokhoz, amelyek tGjak szamodra!
irj minden fogalomra egy-egy példat! Hasznalhatod az el6z6 feladat szavait is!

TOBB KIFEJEZES HASONLO JELENTESEI, EGY KIFEJEZES KULONBOZO JELENTESEI

Azokat a szavakat, amelyek szinte ugyanazt jelentik, illetve amelyeket szinte ugyanolyan hely-
zetekben haszndlhatunk, ROKON ERTELMU KIFEJEZESEKnek nevezziik. llyen példaul a holmi és a
cucc vagy a Bocsdnat! és az Elnézést! Mint a példakbdl is lathato, a rokon értelm kifejezések kii-
l6nbozhetnek egymastdl stilusértékikben (példaul lehet az egyik kifejezés bizalmasabb, a masik
hivatalosabb vagy hivosebb, és igy tovabb).

Azokat a szavakat, kifejezéseket, amelyek tobb kiilonb6z6 értelemben is haszndlhatok, de ezek
kozott a haszndlatok kozott j6l érezhetd Gsszefliggés van, TOBB JELENTESU kifejezéseknek szoktak
nevezni. llyen példaul az oldal sz6: kétféle hasznalatat megvilagithatjuk példaul a kévetkezé két
mondattal:

(@ A gyomor a hastireg bal oldaldban helyezkedik el.
(b) A gyomorrdl a 249. oldalon lehet olvasni.

Amikor egy szénak vagy kifejezésnek tobbféle haszndlata van, de ezek kozott nem érziink 6sz-
szefliggést, mintha csak véletlendl hangozndnak egyforman, AZONOS ALAKUSAGrél beszéltnk.
Azonos alaki kifejezések példaul a szél (‘perem’ vagy 'légaramlat’), a pdrt (a pdr targyesete vagy
‘politikai szervezet’) vagy a kar ('ember felsé végtagja’ vagy 'korus’).

Nagyon sokszor nehéz megallapitani, hogy egyetlen kifejezés tobb jelentésérél vagy tobb véletlendil
azonos alakt kifejezésrél van-e sz6. Példdul a szem szot sokan tébb jelentésiinek érzik (mert gy
érzik, hogy példaul a gabonaszemek apré szemecskékre emlékeztetnek), masok azonos alakinak
tekintik 6ket, mert nem érzik meggyézének ezt az dsszefiiggést. Hasonlo példak a rak (mint beteg-
ség és mint dllatfajta) vagy a gaz (mint légnemd anyag és mint az auto gyorsitasdra valo szerkezet).
Ebb6l a szempontbél mindegy, hogy van-e térténetileg kapcsolat a kiilénb6z6 jelentések kézott,
mert a szavak torténetét a beszél6k dltaldban nem ismerik. Az eddlg idézett példdakban van térténeti

kapcsolat az elnevezések kozétt: egyjelentésii szavak valtak tébbjelentéstivé az id6k sordn, de ezt a
legtébb beszélé nem tudja.

NEHANY GYAKORI IDEGEN KIFEJEZES A FENTI JELENSEGEKRE

A rokon értelm( kifejezéseket SZINONIMAKnak is hivjdk, a koztiik levé viszony a SZINONIMIA. Tébb-
szavas kifejezések esetén hasznaljak a PARAFRAZIS szot is (az egyik kifejezés a parafrazisa a masiknak,
ha nagyjabdl ugyanazt a dolgot mindkéttéleképpen lehet mondani). Azt a jelenséget, amikor egy
kifejezésnek tobb jelentése van, POLISZEMIAnak is hivjak, amikor pedig két kiilbnb6zé jelentésd kife-
jezés véletleniil ugyandgy hangzik (azonos alakdak), akkor HOMINIMAknak is nevezik Gket (a koztiik
levé viszony a HOMINIMIA).
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4. |épés: 4. feladat Tobbjelentés(i vagy azonos alaki?

19. oldal Vélaszthato6 feladat

15-20 PERC

4. Gyiijts érveket, majd vitatkozzatok!

A kifejezés:

A probléma:
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LEHETSEGES ERVEK MELLETTE LEHETSEGES ERVEK ELLENE

LEHETSEGES MEGOLDASOK, ERVEK

Ha a kétféle értelmezés kozott rendszeres megfelelés van, az j6 érv amellett, hogy nem azonos
alakdsagroél van szé (a kényv jelentheti a targyat és a tartalmat, de ugyanez igaz minden informa-
ci6hordozét jelents fénévre, pl. film); ha dgy lehet egymas mellé rendelni az illet6 szé6hoz kap-
csol6dé kifejezést, hogy az egyik mellérendelt tag az egyik értelmezést, a masik a masikat veszi

alapul, akkor nem beszélhetiink sem tobb jelentésrél, sem azonos alakisagrol, itt egyszerlien az
adott elem metonimikus haszndlatarél van sz6 (pl. j6 az, hogy a kényv drdga volt és izgalmas,
de nem j6 az, hogy a renddrség igazsagos és a mult héten kifestették). Egyéb érvekkel is lehet
probalkozni, de azok dltaldban nem jél ellenérizhetSk (pl. mennyire ,hasonlit” egymdsra a két
értelmezés).

5. lépés: 5. feladat Nyelvtanfejt6 jaték — arab

19. oldal Ha tdl nehéznek bizonyul, valaszthat6

15 PERC
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5. Az alabbi tablazatban néhany arab sz6t talalsz. Mindegyiknek megadtuk a jelentését.

a) Tekintsd at a tablazatot! Prébdld meg kitaldlni a hianyzé alakokat! (A halvanypiros helyekre nem
kerdl semmi.)

madrasza dirdsza

tanulas

iskola

tidzsdra
kereskedelem kereskedd

kataba maktaba | TTTTTTTTTTTTTTTTTOT katib
irt konyvtar ir6
""""""""""" 13 ib

sportpélya jatékos

mazra'a

foldbirtok

zara'a

foldet mavelt foldmdvelés

b) Probald réviden megfogalmazni, hogyan jartal el a hidnyzé alakok kikovetkeztetésekor!

c) Fogalmazd meg réviden, mit tudtal meg arrél, hogyan mékodik az arabban a sz6képzés, illetve a
ragozas!

d) Ha érdekel, olvasd el az alabbi szoveget, ami az arab nyelvrél szol!

madrasza dirdsza

iskola tanulds
tidzsdra tadzsir
kereskedelem kereskedé

kataba maktaba kitaba
irt konyvtar frds

mal aba 1a"ib
sportpalya jatékos
zara a mazra'a zird a
foldet mavelt foldbirtok foldmdvelés
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Az ARAB NYELV a vilag egyik legtobbek altal beszélt nyelve, kbzel 300 millié beszélGje van. A sémi
nyelvcsalddba tartozik, tobbek kozt a héberrel egyiitt. A sémi nyelvcsaldd egyik jellegzetessége, hogy
a sz6tdvekre csak az jellemzd, hogy milyen mdssalhangzo van benntik: a maganhangzék nem a sz6-
t6 részei, hanem a mi toldalékainknak megfelel6 szerepet jatszanak. Példaul a k-t-b mdssalhangzo-
sorozat az irdssal kapcsolatos szavak téve; a mult idejdi ragozott alakjaiban katab-ként jelenik meg,
a jové idejliekben ktub-ként; a kényv arabul kitab, a tobbes szdma pedig kutub (kbnyvek). Az arab
nyelvet ARAB BETUKKEL irjék (az arab irds tavoli rokona a mi latin betds irdsunknak, mindkettd foniciai
eredetdi), jobbrél balra haladva a papiron. A révid magdnhangzokat az arab irdsban altaldban nem
jelolik.

6. lépés: 6. feladat Lexémaalkotas a tanult idegen nyelvben

20. oldal Valaszthaté feladat

20 PERC



6. Hogyan mondanak?

Tudnatok-e Gj lexémdkat alkotni a tanult idegen nyelven, amelyek az aldbbiakat jelenthetnék?
Nézzétek meg a szétarban, vajon tényleg létezik-e a kifejezés, amelyet alkottatok, és ha igen, mit

jelent!

LEXIKALIZACIO,

GRAMMATIKALIZACIO

TIPPJEINK

MI ALAPJAN
TIPPELTUNK

A SZOTARBAN EZT
TALALTUK

a szamitogép

képernygjének a

tisztitasara valo

specialis eszkoz

evésre vald has

(nem pedig él6

szervezetet alkotd

has)

elszaradt falevelek

Osszetakaritasaval

foglalkozé ember

él6 fa (nem pedig fa

mint anyag)

a kozépkori vér

lakétornya

LEXIKALIZACIO

Kordbban hallottatok mar a Lexéma fogalmardl. Lexémanak tekinttink minden olyan nyelvi elemet,
amelyet meg kell tanulnunk, amelyet nem tudunk kikévetkeztetni a nyelv szabalyrendszerébdl.
A nyelv szavai mind ilyenek. A kilénbéz6 nyelvekben kiilonb6z6 fogalmakra van kilon lexé-
ma, példaul a magyarban létezik a névér lexéma az 'id6sebb lanytestvér’ értelemben, mig az
angolban, a francidban vagy a németben nincs erre a fogalomra kiilon sz6 (a sister, a soeur és a
Schwester id6sebb és fiatalabb lanytestvért is jelenthet). Ezt Ggy mondjuk, hogy a magyarban

LEXIKALIZALODOTT az 'idGsebb lanytestvér’ fogalma.

33
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7. lépés: 7-8. feladat A glosszazas megismerése

21. oldal

20 PERC

A kovetkezékben egy olyan eszkézzel ismerkedhettek meg, amelynek az alkalmazdsa megkdnnyiti
egy idegen nyelvii mondat megértését, grammatikai szerkezetének atlatdsdt és ezaltal forditdsat.
A glosszdzas technikdjat leginkabb a nyelvészek haszndljdk elemzéseikben, de nekiink is hasznunkra
vdlhat, ha a glosszdzott szvegekkel kénnyedén tudunk banni.

7. Leirtunk egy kinai mondatot latin betiikkel (a szavak dallamat nem jel6ltiik).
Zhe-liang po che kai de wo xia si le.

a) Van-e barmilyen tampontod, ami alapjan ki tudnad talalni a jelentését? Mire lenne sziikséged
ahhoz, hogy le tudd forditani?

b) Tegyuk fel, hogy kaptdl egy kinai-magyar szétarat, és az aldbbi szavakat meg is taldltad benne.
Le tudod forditani a mondatot? Prébald meg!

Kinai Magyar

che auté

kai vezet

po rossz

si halal

wo én

xia ijed

zhe-liang ez
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Forditas:

) Most a kinai mondat minden egyes eleme ald odairtuk a magyar megfelelgjét. igy mar le lehet

forditani?
Zhe-liang po che  Kkai de wo xia Si le.
ez rossz auté  vezet DE én ijed  halal  BEF

DE: annak a jele, hogy ott mellékmondat végzGdik
BEF: befejezett esemény

Forditas:

d) Hallgasd meg és ird le a mondat valédi értelmezését! Milyen érdekességet figyelsz meg, ha a sz6
szerinti forditast és az értelmezést 6sszehasonlitod?

Zhe-liang po che  Kkai de wo xia si le.
ez rossz auté  vezet DE én ijed  halal  BEF

Az értelmezés:

MEGOLDASOK:

a) Nem tudjuk leforditani, hacsak nem tudunk kinaiul. Kellene egy szétar és egy kinai nyelvtan.
(Elképzelhetd, hogy a tanuldk csak a szétar sziikségességét érzik; a feladat pont arra vezeti ra
6ket, hogy a mondat megértéséhez nem elegend az egyes lexémak jelentésének az ismerete.)

b) Még mindig nem tudjuk leforditani. (Sokféleképpen ,tudjuk leforditani”.)

¢) Még mindig nem tudjuk leforditani. (Sokféleképpen ,tudjuk leforditani”.)

d) Megfigyelhets, hogy az ige személye és szdma, valamint a névszéi szerkezetek szerepe nincs
jelolve. A kinaiban &ltalaban csak a szérend jeloli a szerepeket.

8. Esjapanul?
a) Leirtunk egy japan mondatot, hasonléan az el6z6 feladathoz. Minden egyes szava ala a magyar
megfelel6jét irtuk. Probald meg leforditani!

Hashi de taberu koto  dekimasu ka
evépalcika -val/-vel eszik  -as/-és  képes KERD

KERD: annak a jele, hogy kérdé mondatrél van szé

Forditéas:

b) Hallgasd meg és ird le a mondat valédi értelmezését! Milyen érdekességet figyelsz meg, ha a sz6
szerinti forditast és az értelmezést 6sszehasonlitod?

Hashi de taberu koto  dekimasu ka
evépalcika -val/-vel eszik  -ds/-és képes KERD

Az értelmezés:

35



36 SZOVEGERTES-SZOVEGALKOTAS « 8. EVFOLYAM

MEGOLDASOK:

a) Megalkothatjak a kovetkezé forditast: 'Képes vagy evépalcikaval enni?” "Tudsz evépalcikaval
enni?’
b) Az ige személye és szama itt sincs jelolve, de a névszoi szerkezetek szerepe igen (l. de, ami

az evépalcika eszkoz szerepét jeloli). A névszoknak nincs tébbes szamuk (hashi ‘evépalcika’,
valéjaban kett6 van beléle). Azt, hogy kérdésrél van sz6, a mondat legvégén all6 szécska jeloli;
a kérd6észocskat leszamitva a ragozott ige van a mondat legvégén, el6tte a bévitménye; a bévit-
ményen belll is az ige (taberu) all az utols6 helyén, el6tte a bévitménye. A koto is a bévitmény
szerepét jelol6 szocska, azt mutatja, hogy a bévitmény egy mondat (amire valaki képes).

nak a magyar jelentését vagy egy-egy roviditést, amely a szerepét jeloli. Ezt a médszert hivjak a
nyelvészek cLosszAzAsnak. (A glosszazas eredetileg azt a jegyzetelést jelenti, amikor egy nehezen
érthetd szoveg egy-egy részéhez jegyzeteket fliziink.) A glosszak ala mindig oda szoktuk irni a

||| I Amikor idegen kifejezések, mondatok szerkezetét szemléltetjiik, minden elemiik ald odairjuk an-
magyar forditast is.

8. lépés: 9. feladat Szbveg glosszazasa

23. oldal

10 PERC

[ll 9. Glosszazzatok meg szétar segitségével a kartyan kapott mondatokat!



9. 1épés: 10. feladat

24. oldal

15 PERC

LEXIKALIZACIO, GRAMMATIKALIZACIO

Félreértés magyarra forditasnal

10. A kovetkez6 két forditas ugyanannak a japan szovegnek a két (helyes) magyar valtozata.

Aztdn mér sehova se ment.

Nem latott engem. Fajt a feje, ezért nem ment el a koncertre. Sét és rizst vett, konyvet nem.

Nem lattam 6t. Fajt a fejem, ezért nem mentem el a koncertre. S6t és rizst vettem, konyvet
nem. Aztdn mar nem mentem sehova.

a) Listazd azokat a szerkezeteket, amelyek eltérnek a két forditasban!

I. FORDITAS

Il. FORDITAS
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b) Mi (vagy mik) a japan nyelvnek az (azok) a sajatossaga (sajatossagai), amely (amelyek) felels (fe-
lel6sek) a két killonboz6 magyarra tltetési lehetéségért?

c) Az alabbiakban elolvashatod az eredeti szoveget glosszazva. (Ellenérizheted a feltételezésedet.)

Mimasen  deshita. Atama ga itaimashita kara  ongakkai ni

lat-nem LETIGEMULT  fej ALANY  f&j-MULT OK koncert CEL

yukimasen  deshita. Shio  to kome o kaimashita. Hon o

megy-nem LETIGEMULT SO VAL rizs  TARGY VESZMULT konyv  TARGY

kaimasen  deshita. Kekkyoku dokonimo yukimasen deshita.

vesz-nem  LETIGE-MULT  végil sehova megy-nem LETIGE-MULT

MEGOLDAS:
a)

I. FORDITAS Il. FORDITAS

latott engem lattam &t

vett

Akdrcsak a magyarban, a japan mondatokban is mind az alany, mind a targy elhagyhat6, ha kikovet-
keztethet6 a beszédhelyzetbdl, szovegkornyezetbdl. Ugyanakkor a japédn igealak nem egyezik sem
az alanyi, sem a targyi résszel, igy nem nyujt tampontot ezekre (pl. a személyikre és a szamukra)
vonatkozdéan.

10. [épés: 11. feladat Nyelvtanfejté jaték — torok

25. oldal

10 PERC
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Célcsoport — differencidldas: egészosztaly
Munkaformdk: egyéni munka

Médszerek, eljarasok: feladatmegoldas

11. Vizsgéld meg az alabbi torok mondatokat, és valaszolj a kérdésekre!
Megjegyzés: A ¢ betdit a torokben cs-nek ejtik, a c betdt pedig dzs-nek. A torok s kiejtése ugyan-
olyan, mint a magyar s-é.

TOROK MAGYAR

1. Cocuk okuyor. A gyerek (éppen) olvas.

2. Ben kitap okudum. Konyvet olvastam.

3. O dergi okumus. Ujsagot olvashatott. / Talan Gjsagot olvas.
4. Mektup okudu. Levelet olvasott.

5. Mektup okumusum. Allitélag (talan) levelet olvastam/olvasok.

a) Keresd meg azokat a torok széalakokat, amelyek az olvas kiilonb6z6 alakjainak felelnek meg!

TOROK MAGYAR

b) Milyen szdmban és személyben vannak ezek az igék? ird melléjiik a fenti ,szétarban”!
Add meg, mi jeldli az igékben a szamot és személyt! Réviden ird le azt is, honnan tudod!

c) Vajon milyen részt tartalmaznak még ezek az igealakok azokon kiviil, amit eddig felfedeztél? Mi
ezeknek a részeknek a szerepe? (Segit a forditas!)

d) Melyik az a szerep vagy jelentés, amelyet a magyarban nem tudunk az ige toldalékaival kifejezni?
Hogyan tudjuk kifejezni?

MEGOLDASOK:

a) okuyor, okudum, okumus, okudu, okumusum
b) E3: semmi; E1: -m
¢) -yor- jelen idG; -d- milt id6; -mus- a beszél6nek nincs kozvetlen tudomasa az allitas igazsa-

garél, az id6t nem jeloli.

d) A magyarban az igei toldalékokkal az nem fejezhet6 ki, hogy a beszél6nek van-e tudomasa
az allitas igazsagarél. Ezt a magyarban szerkezetekkel tudjuk kifejezni, leginkdbb hatarozoéi
médositékkal, illetve Gsszetett mondatokkal. Példaul: Allitélag jél megirtam a dolgozatot. Azt
mondjak, sikeres volt a fogydkdra.
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11. 1épés: 12-13. feladat Valaszthat6 feladat, j6 képességii tanuldkat igényel, vala-
mint fontos, hogy a tanar és a didkok legalabb egy idegen
nyelvet kozosen ismerjenek. Ha a kozos ellenérzés az éra
keretei kozt nem kivitelezhetd, a feladat elhagyhat6

T/12-13. I Re)leE]

20 PERC

12. Forditsd le a tanult idegen nyelvre a kovetkez6 szoveget!

A tél vége altaldban egy kis pihenéssel telik. Az osztélytarsak idén is a Matrdba mentek el egy hétre.
Egyik nap elhatdroztak, hogy szank6zni mennek a falu melletti kis hegyre. Mari és Kati szolt J6ska-
nak, hogy 6 is jojjon.

13. Folytasd a torténetet néhany mondattal a tanult idegen nyelven!

MEGOLDAS:

(Példaul angolul:) They decided to go sledging to the hill near the village. Mary and Cathy told Joe

to go with them.

Ez a két mondat szamos olyan problémat vet fel, amely a legtébb nyelvre val6 forditasndl nehéz-

séget okozhat:

— a hogy-os mellékmondatok mas nyelvekben esetleg nem ragozott igealakos szerkezetnek felel-
nek meg;

—a falu és a hegy szavak esetleg tobbféleképpen fordithatok mas nyelvre (lexikalizaciés kilonb-
ség, pl. angolul town vagy village; hill, nem pedig small mountain);
— a mennek sok nyelvben j6v6 idejd igealaknak felel meg;
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— a sz6lt sok nyelvben tobbes szamu igealaknak felel meg;
— a szol vkinek sok nyelvben masmilyen vonzatkeret( igének felel meg;

— az 6 sok nyelvben egyezik a Jéskd-val (himnem{ névmas);
— a jojjon ige sok nyelvben a menni ige megfeleld alakjaval forditand6, mivel nem a beszél6,
hanem az abrazolt figurdk helyzetéhez kell viszonyitani a mozgas iranyat.

GRAMMATIKALIZACIO

Egy régi bolcsesség szerint a nyelvek nem abban kiilonbéznek egymastél, hogy mit lehet veltk
kifejezni, hanem abban, hogy mit kell. Példaul a magyarban ki lehet fejezni, hogy azok a szemé-
lyek, akikrél beszéliink, milyen nemdek, de nem kell kifejezni: ha azt mondom, & vagy te, ez nem
tartalmazza, hogy férfira vagy nére utalok-e.

Az, hogy ,mit kell kifejezni” egy bizonyos nyelvben, csak j6l hangzé, de pontatlan megfogalma-
zas, hiszen mas nyelveken is mondhatunk olyasmit, mint ‘az a személy’, igy el tudjuk kertlni, hogy
megjeldljik az illet6 nemét. Valéjaban arrél van sz6, hogy milyen jelentéseket tudunk NYELVTANI
ESZKOZOKKEL kifejezni. igy a magyar nyelvben nincs nyelvtani eszkéziink a nemek megkiilénbéz-
tetésére; ezt gy mondjuk, hogy a nemek megkiilonboztetése a magyarban nem GRAMMATIKA-
LIZALODOTT. Viszont grammatikalizalédott a magyarban a TOPIK vagy a FOKUSZ kifejezése, mert
a magyarban nyelvtani eszkozokkel kilonboztetjik meg ezeket.

A 7. osztalyos anyagbdl emlékezhettek ra, hogy a fékusznak kozvetlentil a ragozott ige el6tt kell
allnia, és arra utal, hogy az illet6 allitds masra nem, csak arra a dologra igaz, amit a fékuszban
all6 kifejezés jelol, pl. Pista jon el a buliba: 'az emlitettek kozil mas nem jon el, csak Pista’. A to-
pik pedig a mondat elején all6 kifejezés, amely azt jeloli, amirél a mondat szdl, sét, dltaldban a
rakovetkezé mondatok is arr6l szélnak: Nydron lemegyiink a Balcsira — valészintleg a kovetkez6
mondatok is a nyarrél fognak szélni.

Azokat a nyelvtani eszkozoket, amelyekkel — a grammatikalizaci6 eredményeképpen — egy-egy
jelentést kifejeztink, altalaban aztdn mds célokra is hasznaljuk. Példaul azokban a nyelvekben,
amelyekben a nemek megkiilonboztetése grammatikalizalédott (ilyen példaul a francia vagy a
német), az élettelen dolgokat jelenté névszéknak is van nemiik.

REFLEKTALAS

12. |épés: 14. feladat Lexikalizacié és grammatikalizacio

27. oldal

20 PERC
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14. Az alabbi szoveget egy magyarul tanulé kiilfoldi forditotta.

Harom ora el6tt negyeddel a palyaudvarra megérkeztiink. Budapesten van a palyaudvar a varos ko-
zepében, nem nekiink kellett sokat utazni, hogy a szallodaba érjiink oda. De sajnos a szobdnk ablaka
mogott egy magasut latszott.

a) Javitsd ki a szoveget, hogy j6l hangozzon magyarul!

b) Magyardzd meg, milyen sajatossgait nem ismerte a magyar nyelvnek az, aki irhatta!

c) Jelold meg a szévegben azokat a hibdkat, amelyeket az el6z6 6rak el6tt nem tudtal volna meg-
magyardzni! Mit tanultal meg, ami segitett megmagyarazni?

MEGOLDAS:

a) Haromnegyed haromkor érkeztiink (meg) a pdlyaudvarra ((meg)érkeztiink/értiink a palya-
udvarra). Budapesten a pélyaudvar a védros kézepén van, nem kellett sokat utaznunk, hogy
odaérjiink a szdllodaba. De sajnos a szobank ablakabdl egy feliiljaré latszott.

haromnegyed X (lexikalizaci6); a pdlyaudvarra kontrasztiv topikba kerilt, pedig az ige utan

kellene allnia, mert sem nem topik, sem nem fékusz (a hdromnegyed hdromkor lehet barme-
lyik); a helyhatdrozénak kézvetleniil a van alakja elétt kell dlinia, a mdsodik mondatban igy a
Budapesten csak fokuszként érthets; a nekiink névmast nem kell kitenni, igy csak fokuszként
értelmezhetd; az oda igekét6 nem allhatna az ige utan (csak ha fékuszban lenne az, hogy
a szdlloddba); a hazon kivil levé dolgok az ablakban vannak (akkor is, ha beliilr6l néztink
kifelé); a ‘magasan mend Gt jelentésre a magyarban nem az (egyébként lehetséges) magasit
lexikalizalodott (hanem a feliiljaro).




d

3. FORDITAS - FERDITES?

3 vagy 4 6ra

RAHANGOLODAS

1. lépés: 1-2. feladat Egy vers kiilonb6z6 forditasai

28. oldal

25 PERC

A nyelvek kiilénboz6sége szembet(in6 problémadt okoz a forditéknak. Mikor j6 egy forditds? Lehetsé-
ges-e egyaltalan hiien leforditani egy mualkotast, példaul egy verset? Mitél ,j6” a j6 forditds, és mitdl
,108sz” a rossz? A kévetkezd feladatokban ezekre a kérdésekre keressiik a lehetséges valaszokat.
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1. Olvassatok el az alabbi verseket! Hasonlitsatok 6ssze 6ket egymassal. Alkossatok véleményt
arrdl, hogy melyik vers hangzik jobban magyarul!

GUILLAUME APOLLINAIRE: A MIRABEAU-HID

A Mirabeau-hid alatt fut a Szajna
S szerelmeink
Emléke mért zavar ma
Mi volt az 6rom raadas a jajra

Jojj el éj az 6ra verjen
Szall az idé itthagy engem

Kéz kézben nézz szemembe s kdzbe tudndm
Hogy karjaink
Hidja alatt a hulldm
Fut az 6rok tekinteteket Gnvan

J6jj el éj az 6ra verjen
Szall az id6 itthagy engem

Mint ez a viz elfolyé messzeség lett
A szerelem
Milyen lasst az élet
S milyen erészakosak a remények

J6jj el éj az 6ra verjen
Szall az idé itthagy engem

Jon napra nap Gj év valik tavalyra
Nincs ami a
Szerelmet visszacsalja
A Mirabeau-hid alatt fut a Szajna

Jojj el éj az 6ra verjen
Szall az idé itthagy engem

(Vas Istvan forditasa)

GUILLAUME APOLLINAIRE: A MIRABEAU-HID

Fut a Mirabeau-hid alatt a Szajna
S szerelmeink
Miért jut eszembe az ma
Nem jott 6rom nekiink csak jajra-bajra
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Jovel éjjel 6ra kondulj
Minden elmegy Minden elmdl

Nézziink még 6ssze kéz a kézben ahogy kell
Mig karjaink
Hidja alatt kozonnyel
Szalad a viz a kinnal és a kénnyel

Jovel éjjel 6ra kondulj
Minden elmegy Minden elmdil

Szalad a szerelem mint lent a gyors hab
A szerelem
Az életiink beh lassabb
S a remény benniink beh erészakosabb

Jovel éjjel 6ra kondulj
Minden elmegy Minden elmdil

Szall hét a hétre és szall nap a napra
Nincs mi id6t
S szerelmet visszahozna
Fut a Mirabeau-hid alatt a Szajna

Jovel éjjel 6ra kondulj
Minden elmegy Minden elmdil

(Illyés Gyula forditdsa)

GUILLAUME APOLLINAIRE: A MIRABEAU-HID

A Mirabeau-hid alatt fut a Szajna
S szerelmeink
Emlékiik mit akar ma
Az 6rém nem jott soha csak a jajra

J0jj éj verj 6ra lassan
Az id6 megy én maradtam

Ne mozdulj szemkozt kéz a kézbe varj csak
Mig karunk
Hidja alatt a faradt
Orok tekintet habverése arad

J6jj éj verj 6ra lassan
Az id6 megy én maradtam

FERDITES?
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Fut a szerelem mint vize a mélynek
Fut el a vagy
Mily lasst az élet
S milyen hevesen kinoz a remény meg

J6jj éj verj 6ra lassan
Az id6 megy én maradtam

Tlnnek a hetek tdinik nap a napra
Vissza se mult
Nem tér se csok az ajkra
A Mirabeau-hid alatt fut a Szajna

J6jj éj verj 6ra lassan
Az id6 megy én maradtam

(Rénay Gyorgy forditasa)

A fenti vers szerz6je GUILLAUME APOLLINAIRE (1880-1918), XX. szdzadi francia kolt6. Az 1912-ben irott
Mirabeau-hid az egyik legfontosabb kétetében, a Szeszek cim(iben jelent meg 1913-ban.

2. Olvassatok el a vers eredetijét is! Hasonlitsatok 6ssze a magyar forditasokkal!

a) Véleményetek szerint melyik forditas all legkdzelebb a francia eredetihez?

GUILLAUME APOLLINAIRE: LE PONT MIRABEAU

Sous le pont Mirabeau coule la Seine
Et nos amours
Faut-il qu’il m’en souvienne
La joie venait toujours apres la peine

Vienne la nuit sonne 'heure
Les jours s’en vont je demeure

Les mains dans les mains restons face a face
Tandis que sous
Le pont de nos bras passe
Des éternels regards I'onde si lasse

Vienne la nuit sonne I'heure
Les jours s’en vont je demeure

['amour s’en va comme cette eau courante
['amour s’en va
Comme la vie est lente
Et comme I’"Espérance est violente
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Vienne la nuit sonne I'heure
Les jours s’en vont je demeure

Passent les jours et passent les semaines
Ni temps passé
Ni les amours reviennent
Sous le pont Mirabeau coule la Seine

Vienne la nuit sonne 'heure
Les jous s’en vont je demeure

(1912)

b) Closszdzzatok meg a szerintetek a magyartdl leginkabb eltéré versszakot!

MEGOLDASOK, OTLETEK

A forditasok Osszevetésekor a tanuldk azt fogjak tapasztalni, hogy egyik forditas sem pontos.
Kisebb-nagyobb eltéréseket talalunk az eredeti szovegtdl; ezek az eltérések sokszor olyanok,
amelyek a magyar széveg hatdsat az eredetiéhez képest megvaltoztatjak. Azt is tapasztalhatjak
a tanulok, hogy a vers magyar forditasai az eredeti vers hangzdsat és ritmusat nem tudjak visz-
szaadni. A kotott forma betartdsa pedig a forditasokban néha elég idétlen, rossz megoldasokhoz
vezet. A tanulék — nyelvtudasuktél fliggéen — arra a kovetkeztetésre is eljuthatnak akar, hogy a
forditasok egyike sem igazan j6 vers, mig az eredeti francia szoveg az.

2. b) A vers szakaszai glosszazva:

Guillaume Apollinaire:
Le Pont Mirabeau
a hid Mirabeau
A Mirabeau-hid

Sous le pont  Mirabeau coule la Seine
alatt a hid Mirabeau folyik a Szajna
A Mirabeau-hid alatt folyik a Szajna,

Et nos amours
és ami..-nk szerelmek
és szerelmeink:

Faut-il qu’il m’en souvienne
kell-e hogy emlékeztessen ra(juk)
kell-e, hogy emlékeztessen rajuk?

La joie venait toujours apres la peine
az o6rom  jott mindig utdn  a fajdalom
Az 6rém mindig a fajdalom utan jott (vagy: A fajdalom utan mindig az 6rém jott)
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Vienne la nuit sonne
jojjon az éjszaka sz6ljon
J6jjon az éjszaka, széljon az éra,

Les jours  s’en vont je demeure
a napok elmennek én maradok
a napok elmennek, én maradok.

Les mains dans les mains restons face a face
kéz a kézben maradjunk szemt6l szemben
Kéz a kézben, maradjunk szemt6l szemben,

Tandis que sous Le pont  de nos bras passe
amig alatt a hid karjaink ... -ja  elmegy
mig karjaink hidja alatt elvonul

Des éternels regards l'onde Si lasse
az 6rokos pillantasok ...-ja  a hullam olyan lusta
az orok pillantasok oly lusta hulldama.

L'amour s'en va comme cette eau courante
aszerelem elmegy mint ezaz viz foly

A szerelem elmegy, mint ez a folyé viz,

Lamour s’en va
a szerelem elmegy
a szerelem elmegy,

Comme  la vie est
mennyire  az élet  van
milyen lasst az élet,

Et comme I’Espérance est violente
és mennyire a remény van erGszakos
és milyen erészakos a remény!

Passent les jours et passent semaines
elmdlnak  az napok és elmudlnak hetek
Milnak a napok és mulnak a hetek,

Ni temps passé
idé elmdilt
sem elmdlt id6,

Ni les amours reviennent
sem a szerelmek visszajonnek
sem a szerelmek nem jonnek vissza,




Sous le pont  Mirabeau

alatt az hid Mirabeau

a Mirabeau-hid alatt folyik a Szajna.

2. lépés: 3—4. feladat

32. oldal

20 PERC

3. Olvassatok el az alabbi négy verset!

l.
A felakasztasat varé Villon négy sora

Francia vagyok, csak ez kellett,
Péris szdlt (Ponthoise mellett);
R6f kotél stigja majd fejemnek,
Hogy mi a silya fenekemnek.

FORDITAS - FERDITES?

coule la Seine
folyik a Szajna

Egy Villon-vers tobb magyar véltozata

II.
Villon négy sorocskdja

Francia vagyok, mérgel6dhetem.
Ponthoise-i Parizs volt sztl6helyem.

Most hat egy kenderkotéltsl fejem
Megtudja majd, hogy mit nyom fenekem.
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. IV.
NEGYSOROS VERS,
Négysoros versezet a szegény Villon bit6fajara melyet Villon haldlitélete szélére irt
Francnak sziilettem — megbantam nagyon —, Francia vagyok Pdrizs varosabdl,
Parizs szilt, ott, hol Ponthoise vagyon. mely ldbam alatt a piszkos mélybe vész,
Egy jo oles kotéllel nyakamon s most méterhosszan l6gok egy nyarfadgrol,
Immaron seggem sulyat latolom. és nyakamon érzem, hogy seggem mily nehéz.

a) Ugyanannak a versnek négy forditasarél van sz6, mert
b) Nem lehet ugyanannak a versnek mind a négy a forditdsa, mert
o) Melyik szoveg tér el leginkabb a tobbitl?

4. Most olvasd el a szoveg glosszazott eredetijét is! Hasonlitsd 6ssze a magyar valtozatokkal!

Je suis Francois, dont il me poise,
vagyok francia (=Ferenc) ami faj nekem (régies)

'Francia (=Ferenc) vagyok, és ez faj nekem’

Né de Paris emprés Pontoise,

szulletett Parizsbol mellett Pontoise

‘Parizsban sziilettem, Pontoise mellett’

Et de la corde d’une toise
és a kotéltol hatlabnyi

‘és a hat 1ab hossza kotélt6l’

Saura mon col que mon cul poise.

megtudja-JOVO nyakam amit fenekem nyom (stly)

‘megtudja majd a nyakam, hogy mennyit nyom fenekem’
a) Ugyanannak a versnek négy forditasarél van sz6, mert

b) Ez a négy szbveg nem lehet ugyanaz a vers, mert
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A feladatban szerepl6 négysoros vers szerzéje FRANGCOIS VILLON, aki a XV. szdzadi Franciaorszdgban
élt. Eletének egy részét csavargoként, vandorlassal toltotte. Tébbszor keriilt rablés, illetve gyilkossag
vddjaval borténbe, szamlzetésbe. Verseiben sokszor keriilnek elé életének kalandos eseményei.
Hires négysorosat lllyés Gyula, J6zsef Attila és Mészoly Dezs6 is leforditotta magyarra. A negyedik
,forditds” valéjaban nem is forditds, hanem dtdolgozas. Szerz6je Faludy Gyorgy, XX. szazadi magyar
kolto, aki sok Villon-verset dolgozott at.

SZO SZERINTI FORDITAS — MUFORDITAS — ATDOLGOZAS

A Villon-vers forditasaibdl is lathattad, hogy ugyanazt a széveget mas és mas forditok mas és mas
modokon forditjak. Ennek az az oka, hogy természetesen egyikiik sem a m{ sz6 SzerRINTI FORDITASAL
késziti el, hanem a fordit6k mUrorbiTAsokat alkotnak. Egy szoveg sz6 szerinti forditasa nemhogy
mdvészi értéket nem hordoz, de altaldban nem is alkot szoveget. (Korilbeltl ezt kapod, ha 6sz-
szeolvasod a Villon-vers glosszazott véltozatdnak utolsé sorait.) A mforditasok kisebb-nagyobb
mértékben térhetnek el az eredeti szveg sz6 szerinti jelentésétél — attdl fliggden, hogy a fordi-
tok milyen nézeteket vallanak a forditasrél. Van forditd, akinek egy szoveg hangzasa, formdja a
forditas kiindulépontja, van, akinek a szoveg jelentése. Minden miiforditds elkészitése egyben az
adott verses vagy prozai szoveg értelmezése is. A miforditasrél a kilonb6zé korokban nagyon
eltéré elveket vallottak a forditok, ennek megfelelGen a kiilonb6z6 korokbdl szarmazé forditasok
és az eredeti szovegek viszonya nagyon kiilonb6z6 lehet. Faludy Gyorgy nem leforditotta, hanem
AtporcozTa Villon verseit. Az atdolgozas bevallottan értelmezés; annyit jelent, hogy a szerzé egy
onallé, Gj alkotast hoz létre, de megadja mivének ihletGjét. Ha csak a szovegeket és az eredeti
véltozatokat hasonlitandnk 6ssze, sokszor nehéz lenne megéllapitani, hogy forditasrél vagy atdol-
gozasrél van-e szob.

UTMUTATAS A MEGOLDASHOZ:

A forditas és az dtdolgozds kozt nem hizhat6 éles hatar. Nem is kivanjuk azt éllitani, hogy vannak
egyértelmd kritériumok. Vilagitsunk azonban ra arra, hogy az eredeti szovegtdl valé jelentGsebb

eltérés — pl. részek kihagydsa vagy beiktatdsa — val6szin(Gsiti, hogy atdolgozdssal van dolgunk.
Altaldban az atdolgozasokndl jelzi is a szerz6, hogy mivének valamely mds md csak ,alapjaul
szolgal”.

JELENTESTEREMTES

3. lépés: 5-8. feladat Ebben a lépésben vélasztani lehet ,A” és ,B” valtozat kozdil.

34. oldal LA forditas és eredeti dsszehasonlitasa

45 PERC

Tandri instrukcidk:

Ezt a feladatot olyan tanulécsoportoknak javasoljuk, ahol az idegennyelv-tudas szintje lehetévé
teszi, hogy a tanulék szétar segitségével onalléan tudjanak egy forditast az eredetijével 6sszevet-
ni. A feladatnak az a célja, hogy a tanul6k a szamukra valamennyire ismert nyelven sz6rél széra,
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5. Két szoveget kaptok: egy idegen nyelvii verset és annak magyar miiforditasat. Olvassatok el

a szovegeket!

a) Az idegen nyelv( szoveget szétarazzatok ki!
Ugyeljetek arra, hogy a szavaknak ne csak az els jelentését nézzétek meg a szétérban!
Ha tudtok, hasznaljatok egynyelv( szétérat is!

b) Hasonlitsatok 6ssze a tanult idegen nyelven irédott révid verset és magyar forditaséat a kovetkezé

szempontok alapjan!

FORDITAS - FERDITES?

AZ EREDETI

A FORDITAS

Szavak, amelyekben a
két szoveg eltér

Kihagyott részek (az
eredetivel Osszevetve)

Hozzétett részek (az
eredetivel Osszevetve)

Sorok és mondatok 6sz-
szefliggése hasonlé vagy
azonos

Sorok és mondatok
Osszefliggése eltérd

Olyan rész, ahol a fordi-
tas és az eredeti hang-
zasban is hasonlit

Olyan rész, ahol a fordi-
tas és az eredeti hangza-
sa a legjobban eltér

Egyéb:

©) Magyarazzatok meg a fordit6 eljarasait!
Fogalmazzatok meg, hogy a fordité melyik megoldasat mivel lehetne indokolni!
Azt is jegyezzétek le, ha talaltok nem védheté megoldast a vers forditdsaban!

d) Készitsetek a tobbiek szamdra egy posztert, amin azt szemléltetitek, hogy miben j6 és miben
nem tokéletes a magyar forditas. (Valasszatok ki egy részletet, és ahhoz flizzetek részletes magya-

razatot!)
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,B": Egy vers két forditasa: Micimacké

- Micimacké versel

6. A.A. Milne Micimackojat Karinthy Frigyes forditotta és dolgozta at. Az alabbiakban az , Erdei
korékben...” kezdetii kozismert versike eredetijét és magyar valtozatat olvashatjatok.

Erdei korokben az a nézet, Isn't it funny

hogy a medve szereti a mézet, How a bear likes honey?
ez nem csak afféle szerény Buzz! Buzz! Buzz!
vélemény, | wonder why he does?

ez tény, tény, tény.

Ha medvécske volna a méhecske, It's a very funny thought that, if Bears were Bees,
fatorzs aljan gy(ilne a mézecske, They’d build their nests at the bottom of trees.
s ha méh volna medve, amit feltehetek, And that being so (if the Bees were Bears),

nem kéne megmdszni ennyi emeletet. We shouldn’t have to climb up all these stairs.
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a) Sz6rol széra, sorrdl sorra haladva vessétek Ossze a két szoveget!
Jegyezzétek le az 6sszes kiilonbséget, amit talaltok!
Figyeljetek az egyes szavakra, a verssorok és a mondatok 6sszefiiggésére!
Jegyezzétek a hozzdtett vagy kihagyott részleteket!
Melyik tekinthetd inkabb atkoltésnek, melyik mdforditasnak?
irjatok le, hogy melyik versnek milyen a hatésa!

Isn’t it funny

van-nem ez furcsa
'Nem furcsa, hogy’

How a bear likes honey?
hogyan egy medve szeret méz

‘mennyire szereti a medve a mézet?’

Buzz! Buzz! Buzz!

I wonder why he does?

2

kérdem-magamt6l  miért 6 teszi

‘vajon miért?’

It’s a very funny  thought that, if  Bears were Bees,

ez-van egy nagyon furcsa gondolat hogy  ha medvék van-FELT —~méhek

'Nagyon furcsa gondolat az, hogy ha a medvék méhek lennének,’

They'd build their nests at the bottom of  trees.
6k-FELT épit az 6 ..-juk  fészkek -ndl/-nél  az alja vminek  fak

‘a fészkiiket fak aljdba épitenék.’
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And that being SO (if the Bees  were Bears),
és hogy lévén agy ha a méhek van-FELT ~ medvék
‘és ha tgy lenne (ha a méhek medvék lennének),’

We shouldn’t have to climb up all these stairs.

mi nem-kellene  kell maszik fel mind ezek lépcs6k

'nekiink nem kellene mindezt a sok |épcsét megmaszni.’

b) irjatok le, hogy véleményetek szerint a két szoveg kozotti eltérések indokolhatéak-e! Erveljetek!

B) A Micimackét egy magyar orvos, kolt6 és ir6, Léndrd Sandor forditotta le latinra. Az alabbiakban
az ,Erdei kérokben...” kezdet( kozismert versike Karinthy-féle magyar és Lénard-féle latin fordi-
tasat olvashatjatok.

Erdei korokben az a nézet,
hogy a medve szereti a mézet,
ez nem csak afféle szerény
vélemény,

ez tény, tény, tény.

Ha medvécske volna a méhecske,
fatorzs aljan gydlne a mézecske,

Cur ursus clamat?
Cur adeo mel amat?
Burr, burr, burr,
Quid est causae cur?

Cur calleo cantare
Dum nequeo volare?

s ha méh volna medve, amit feltehetek,
nem kéne megmdszni ennyi emeletet.

Egeo dulcis mellis
Sed mel stat in stellis!

a) Sz6rol szora, sorrél sorra haladva vessétek ssze a két szoveget!
Jegyezzétek le az 6sszes kiilonbséget, amit talaltok!
Figyeljetek az egyes szavakra, a verssorok és a mondatok 6sszefiiggésére!
Jegyezzétek a hozzdtett vagy kihagyott részleteket!
irjatok le, hogy melyik versnek milyen a hatésa!

Cur ursus clamat?

miért? medve kialt

Miért kiélt fel a medve?
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Cur adeo mel amat?

miért? annyira méz(et) szereti

Miért szereti annyira a mézet?

Burr, burr, burr,

Quid est causae cur?

mi [van] ok-ABL amiért

Mi az oka, hogy?

Cur calleo cantare

miért? értek-hozza énekelni

Miért értek az énekléshez,

Dum nequeo volare?

amig nem-tudok repilni

mikézben nem tudok repiilni?

Egeo dulcis mellis

raszorulok édes-BIRT méz-BIRT

Raszorulok az édes mézre,

Sed mel stat in stellis!

de méz van -ban/-ben csillagok-ABL

de a méz a csillagokban (az égben) van!

(BIRT = »birtokos eset(i«, a latin névszék egyik alakja, sokszor annak felel meg, hogy a névszéi szer-
kezet a birtokosa valaminek. ABL = »ablativusz, a latin névszok egyik alakja, sokszor olyasmit jelent,

mint a magyar —tol/-t6l vagy révén.)

FERDITES?
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b) irjatok le, hogy véleményetek szerint a két szoveg kozotti eltérések indokolhatéak-e! Erveljetek!
C) Micimacko versel
6. A. A. Milne Micimackojat egy magyar orvos, kolto és ir6, Lénard Sandor forditotta le latinra.

Az alabbiakban az , Erdei kérokben...” kezdetii kozismert versike eredetijét és latin fordita-
sat olvashatjatok.

Isn't it funny Cur ursus clamat?
How a bear likes honey? Cur adeo mel amat?
Buzz! Buzz! Buzz! Burr, burr, burr,

| wonder why he does? Quid est causae cur?
It's a very funny thought that, if Bears were Bees, Cur calleo cantare
They’d build their nests at the bottom of trees. Dum nequeo volare?
And that being so (if the Bees were Bears), Egeo dulcis mellis
We shouldn’t have to climb up all these stairs. Sed mel stat in stellis!

a) Sz6rol széra, sorrél sorra haladva vessétek ssze a két szoveget!
Jegyezzétek le az Gsszes kiilonbséget, amit talaltok!
Figyeljetek az egyes szavakra, a verssorok és a mondatok tsszeftiggésére!
Jegyezzétek a hozzatett vagy kihagyott részleteket. Irjétok le, hogy melyik versnek milyen a hatasa!

Cur ursus clamat?

miért? medve kialt

Miért kiélt fel a medve?

Cur adeo mel amat?
miért? annyira méz(et) szereti

Miért szereti annyira a mézet?

Burr, burr, burr,

Quid est causae cur?

mi [van] ok-ABL amiért

Mi az oka, hogy?
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Cur calleo cantare

miért? értek-hozza énekelni

Miért értek az énekléshez,

Dum nequeo volare?

amig nem-tudok repdlni

mik6zben nem tudok repiilni?

Egeo dulcis mellis

raszorulok édes-BIRT méz-BIRT

Raszorulok az édes mézre,

Sed mel stat in stellis!

de méz van -ban/-ben csillagok-ABL

de a méz a csillagokban (az égben) van!

(BIRT = »birtokos eset(i«, a latin névszék egyik alakja, sokszor annak felel meg, hogy a névszéi szer-
kezet a birtokosa valaminek. ABL = »ablativusz, a latin névszok egyik alakja, sokszor olyasmit jelent,
mint a magyar —tol/-t6l vagy révén.)

Isn’t it funny
van-nem ez furcsa
'Nem furcsa, hogy’

How a bear likes honey?
hogyan egy medve szeret méz

‘'mennyire szereti a medve a mézet?’
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Buzz! Buzz! Buzz!

I wonder why he does?

kérdem-magamt6l ~ miért 6 teszi

‘vajon miért?’

It’s a very funny  thought  that if  Bears were Bees,

ez-van egy nagyon furcsa gondolat hogy ha medvék van-FELT —méhek

'Nagyon furcsa gondolat az, hogy ha a medvék méhek lennének,’

Theyd  build their nests at the bottom of  trees.
Ok-FELT  épit az 6 ...-juk fészkek -nal/-nél  az aljavminek  fak

‘a fészkiiket fak aljaba épitenék.’

And that being so (if the Bees were Bears),
és hogy lévén agy ha a méhek van-FELT  medvék
‘és ha tgy lenne (ha a méhek medvék lennének),’

We shouldn’t have to climb up all these stairs.

mi nem-kellene kell maszik fel mind ezek lépcs6k

'nekiink nem kellene mindezt a sok |épcsét megmaszni.’

b) irjatok le, hogy véleményetek szerint a két széveg kozotti eltérések indokolhatéak-e! Erveljetek!

7. Alkossatok csoportokat tigy, hogy az A), B) és C) csoportbdl keriiljon most egy csoportba

egy-egy vagy két-két ember!

Hasonlitsatok dssze mindharom szoveget! Osszegezzétek az el6z6 feladatnal megfogalma-
zott tapasztalataitokat!

Prébaljatok meg eldonteni, hogy Léndrd Sandor az angol eredeti vagy a Karinthy-féle magyar
valtozat alapjan dolgozhatott-e!
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8. Ha érdekel, olvasd el az alabbi érdekességeket a Micimacké latin forditasarol!

A MICIMACKO ES LATIN FORDITASA

Alan Alexander Milne (1882-1956) kényvét, a Micimackét Karinthy Frigyes forditotta magyarra 1936-
ban. A kényv a Rébert Gida nevdi kisfii megelevenedett jatékallatairél szol, valamint magardl Rébert
Giddrdl, aki a mese szerint ugyanabban az erd6ben lakik, ahol ezek az allatok: a f6hés Micimacké
(@ ,,csekélyértelmd medvebocs”, filozéfus és kélt6) és bardtai, a félénk
Malacka, Kanga (egy kenguru, aki dllandéan kélykével, Zsebibabaval
foglalkozik) és még sokan mdsok.

Léndrd Sandor (1910-1972) Bécsben, Romdaban, majd Brazilidban
él6 magyar orvos, kolt6, ir6. T6bb mas vilagirodalmi mdvén kiviil a Mi-
cimackét is leforditotta latinra a huszadik szdzad elsé felében. A latin ek-
kor mar rég holt nyelv, senki nem beszéli anyanyelveként a viligon, még-
is fennmarad évszazadokon &t a szokdas, hogy irodalmi mdveket latinra
forditsanak. Ez nem csupan nyelvi jaték, nyelvi bravir, hanem gesztus is:
az antikvitds egyetemes kultdrdjanak latszélagos fenntartdsat jelképezi.
Az antik eszménynek a 20. szdzad els6 felében, kiilbndsen a két vi-
laghaboru kézott, de még a 2. vilaghaboru utdn is nagy szerepe van a
szellemi életben: a miivészek, irok kiiléndllasat, egy idealis viligba valé
menekdilését is jelképezi.

NYELVEK KOZOTTI KULONBSEGEK ES FORDITASI PROBLEMAK

— A latinban nincs nével6. Példaul a Cur ursus clamat? jelentheti azt is, hogy ,,Miért kidlt a medve?”,
de azt is, hogy ,Miért kialt egy medve?”.

— A ragozott igealak el6tt allé kifejezést nem kell fékuszként értelmezni, tehdt a Cur ursus clamat?
nemcsak azt jelentheti, hogy ,Miért a medve kidlt?”, hanem azt is, hogy ,Miért kidlt a medve?”.
Ebb6l az is latszik, hogy a kérd6szonak sem kell kbzvetlentil a ragozott ige el6tt allnia (és még in-
kabb latszik ez a kévetkez6 sorbol).

— A latinban kijelent6 méd, jelen id6, egyes szam 3. személyben is ki kell tenni a létige megfelelé
alakjat: quid est causae: ,mi az oka?”.

— A latinban vannak olyan esetragok, amelyek nehezen feleltethet6k meg magyar viszonyragnak. Példa-
ul az ABL révidités( ablativusz: quid est causae: ,,mi az oka?” (sz6 szerint: ,,0k szempontjabél micso-
da?”). Azt is latjuk, hogy a magyar viszonyragnak megfelelhet egy eldljarészo és egy esetrag egyiitt,
pl. in stellis: ,a csillagokban”: az in el6ljarész6 altaldban a -ban/-ben vagy a -ba/-be megfelel6je; ha a
névszoi szerkezet ablativuszban van, akkor -ban/-ben, ha pedig targyesetben, akkor -ba/-be.

— A magyartdl eltéré vonzatokat is talalunk. Példaul az ,értek hozza” jelentési calleo mellett infiniti-
vusz alakd ige fejezi ki, hogy mihez értek (calleo cantare: ,értek az énekléshez”). Az egeo: ,rdszoru-
lok” ige mellett a névszoi szerkezetnek birtokos esetben (genitivusz) vagy ablativuszban kell allnia.

— Az esetrag a névszoi szerkezetnek nemcsak a fején, hanem a médositékon is megjelenik: a dulcis mel-
lis: ,,az édes méz” szerkezetben mind a dulcis: ,,édes”, mind a mellis: ,méz” birtokos esetben ll.
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4. lépés: 9. feladat Forditomihely

/9. 43. oldal

45 PERC
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"l 9. Forditsd le magyarra a kapott szoveget!

5. 1épés: 10. feladat Cimek forditasa

44. oldal

10 PERC

9. Az alabbiakban néhany hires magyar konyv cimét adtuk meg.

a) Forditsd le szétar segitségével sz6 szerint a cimeket! Ha van 6tleted, kitaldlhatsz jobb cimeket is.

EREDETI SZO SZERINT SZERINTEM IGY JOBB LENNE

A P4l utcai fiak

Egri csillagok

Az arany ember

Légy j6 mindhalalig

Szent Péter esernydje

b) Nézzetek utdna, hogy van-e ezeknek a konyveknek a tanult idegen nyelven forditasa, ha igen, mi
a cime?

A FORDITAS CIME SZO SZERINT

EREDETI A FORDITAS CIME MAGYARUL

A Pal utcai fiak

Egri csillagok

Az arany ember
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Légy j6 mindhaldlig

Szent Péter esernydje

c) A kovetkezd téblazatban filmek/mesefilmek cimeit latod. Beszéljétek meg, majd valaszoljatok a
felsorolt kérdésekre!

EREDETI CIM FORDITOTT CIM
A két bors 6krocske Two Tiny Oxen
Verdak Cars

The Lord of the Rings A gyf(r(ik ura
Ratatouille* L'ecso

Csok, Anyu Love, Mother

—  Melyik cim a legpontosabb, sz6 szerinti forditas?

—  Melyik az vagy melyek azok, amelyet vagy amelyeket nem lehet sz6 szerint leforditani? Miért?
- Melyik az, amelyik szerinted a legjobban visszaadja az eredeti hangulatét?

— Melyik az vagy melyek azok, amelynek vagy amelyeknek mas lett a hangulata a forditas altal?

* rataouille: (fr. ejtsd: ratatuj vagy ratatui) zoldséges egytalétel, benne van a ‘patkany’ (rat) sz6

MEGOLDASOK:

a)
EREDETI SZO SZERINT

The Paul Street B
A P4l utcai ficik e
Les garcons de la rue Paul

Stars of Eger
Egri csillagok Etoiles d’Eger
Sterne von Eger

S o Be good forever until you die
Légy j6 mindhaldlig o . e
Sois / Tiens bon toujours / jusqu‘a la mort

. Saint Peter’s Umbrella
Szent Péter esernydje . o
Le parapluie de Saint Pierre
b)
e A FORDITAS CIME SZO SZERINT MA-
EREDETI A FORDITAS CIME o > C SE08
GYARUL

A P4l utcai fidk The Paul Street Boys
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Stars of Eger Eger csillagai
Egri csillagok Eclipse of the Crescent Moon A félhold fogyatkozasa / Félholdfogyatkozas
Sterne von Eger

Sois bon jusqu‘a la mort Legyél j6 a halalig / a haldl pillanataig

Légy j6 mindhalalig
€8y JO mindhalally Stay Good Until Death Maradj j6 a halalig

St. Peter’s Umbrella
Szent Péter eserny6je | Le parapluie de Saint Pierre
Sankt Peters Regenschirm

o) A Gyir(k ura forditds all legkozelebb az eredetihez. Nem lehet sz6 szerint visszaadni a ratatuil-
le-t, a bors sz6t és a csék elkdszonést. A Ratatouille —ban van a legtébb jatékossag, francia sz6,
de az angol rat (‘patkdny’) sz6t lehet benne felfedezni, ami a f6szerepl6 patkanyra utal. A forditas
nagyon szellemes, a lecsé nagyon hasonlit a ratatuille nevii ételhez, és a francids frasméd utal a
cim eredeti nyelvére. Talan ez adja vissza a legjobban az eredeti hangulatat. A verdak és a tiny
mds hangulatd, mint az eredeti cars, és bors.

REFLEKTALAS

6. lépés: 11. feladat Esszé a forditasrol

45. oldal

25 PERC

(| 1 irj 25-30 soros esszét a forditasrol! Ne felejts el az irasodnak cimet adni!



4. PRAGMATIKAI (NYELVHASZNALATI |’5§ KOMMUNI-
KACIOS) KULONBSEGEK A NYELVEK KOZOTT

2 Ora

RAHANGOLODAS

1. [épés: 1. feladat A kovetkez6 szoveg feldolgozdsa kétféle médon torténhet.
Az osztdly Osszetételét, képességeit figyelembe véve va-

47 oldal laszthat6 a T/3. vagy a T/4. feladat!

20-25 PERC
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Kulfoldon jarva, de akér itthon is, ha turistakkal taldlkozunk, néha az az érzéstink lehet, hogy milyen
,furcsdn” beszélgetnek egymadssal vagy akdr vellink, ha megszolitanak minket. Mdsképp készénnek,
mads gesztusokkal kisérik a mondataikat, masképp fejezik egyetértésiiket vagy nemtetszésiiket, mint
ahogyan mi tennénk. Nem is gondolndnk, hogy ahogyan a szavak és a mondatépitési szabalyok,
ugy a nyelvhaszndlati szokdsok is nyelvrél nyelvre, nyelvvaltozatrél nyelvviltozatra eltéréek lehetnek.
A kovetkezékben ezeknek a kommunikacios kiilénbségeknek néhdny fajtdjaval ismerkedhetiink

meg.
1. Ketten-ketten jatsszatok el a kartyan kapott hétkoznapi jeleneteket!

a) A csoport tobbi tagja figyelje a jatékosok viselkedését az alabbi szempontok szerint, és toltsétek
ki a tablazatot! Beszéljétek is meg az egyes jelenetek utan, hogy ki milyennek latta a jelenetet, ki
mit irt a tablazatba!

N

Példaként egy nem hétkéznapi, kicsit régiesnek vagy ,filmbelinek” tiné jelenetet adunk
meg:

A helyzet: Egy férfi varakozik egy csokor viraggal, nézegeti az 6réjat, majd megérkezik az,
akire vart, egy harminc kordli né. A férfi kezet csokol a nének, és atadja a virdgot. Kézben
ez az izgatott parbeszéd zajlik:

— Ah, Margitka, kézcs6kom!

— )6 napot kivanok, Andras! Régéta var? Jajj, ne haragudjon. Milyen szép virag!?

— A magaé, Margitka.

— Jajj, hat ne bolondozzon velem, Andras, zavarba ejt. Az enyém?!

— A magaé, remélem, szereti a r6zsat. Hat persze, hogy szereti, hogyne szeretné, Margitka.
— K6sz6ndém, Andras, a legszebb virag, amit valaha kaptam.

’

Megfigyelhetitek, hogy milyen kifejezésekkel tidvozlik egymast (,Kézcsékom”, ,J6 napot ki-
vanok!”), hogy magézédnak a szerepl6k, hogy parbeszédiikre a kiemelt udvariassag jellem-
z6, mikodzben koézeledni prébalnak egymashoz (kézcsok, virag dtaddsa, egymast alland6an a
keresztneviikon sz6litjak). Megfigyelhetitek azt is: annak, hogy a szerepl6k zavarban vannak,
nyelvi jelei is vannak a nem nyelviek mellett: kérdeznek, de nem varnak vélaszt, ismételgetik
egymas nevét, a szokasos sziineteknél joval rovidebbeket hagynak az egyes megszélalasok
kozott stb.
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1. JELENET

2. JELENET

3. JELENET

Udvozlés

Tavolsag a beszélsk
kozott

Testmozgds

Kézmozgas

Mimika, gesztusok

Megszolitds

Ki mennyit beszél?

Ki hogyan veszi at
a szot?

Ki hogyan adja at a
szot?

Milyen formulakat
hasznalnak a beszé-
l6k?

Hogyan fejez6dik
be a beszélgetés?

b) Probaljatok meg kitaldlni a jelenetbdl, hogy kik lehetnek a szereplék!

1. jelenet:
2. jelenet:

3. jelenet:
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JELENTESTEREMTES

2. lépés: 2. feladat Kommunikaciés szokasok megbeszélése

49. oldal

10 PERC

||| 2. Jegyezd le, hogy az 1. feladat tablazatat a k6zo6s megbeszélésetek alapjan milyen szempon-
tokkal és megfigyelésekkel lehetne kiegésziteni!

3. 1épés: 3. feladat Formuldk a tanult idegen nyelven és magyarul

49. oldal

20 PERC
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3. Formulak idegen nyelven és magyarul
a) Késziljetek fel egy rovid jelenettel, amelyben a tanult idegen nyelvben hasznélatos ,furcsa” for-
muldkat sz6 szerint leforditjatok magyarral
A tobbieknek az lesz a feladatuk, hogy kitalaljak, mi torténik a jelenetben.
Egyikétok jegyezze fel a felhasznalt kifejezéseket, sz6 szerinti forditasukat és haszndlatuk magya-
razatdt!

KIFEJEZES

57O SZERINTI FORDITAS

HASZNALAT MAGYARAZATA

|dkat!

b) Jeloljétek be, hogy melyik kifejezések ,megfejtése” volt a legnehezebb a tobbieknek, és probal-
jatok meg megmagyarazni, hogy miért!

c) Prébaéljatok meg megtalalni az 6sszegydijtott formuldakhoz lehet6 legkozelebb allé magyar formu-
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A TANULT IDEGEN NYELVEN MAGYARUL

d) Olvasd el az aldbbi szoveget! Tegyél + vagy — jelet a szamodra Gj informaciok mellé. Pipald ki

azokat a szempontokat, allitasokat, amelyekkel mar talalkoztal az el6z6 feladatok megolddsa
soran!

HASZNALATBELI KULONBSEGEK A NYELVEK KOZOTT

A nyelvek kozott nagy kilonbségek vannak abban, hogy milyen helyzetben mit illik, szokas stb.
mondani. Egyes kultarakban (pl. Anglidban, Amerikdban) nem szokds j6 étvagyat kivanni, a ko-
szonési szokdsok is nagyon eltéréek (példaul az angolszasz orszagokban nem készonnek ma-
sodszor is, ha aznap mar taldlkoztak veliink). Az illembdl vagy szokdsbdl hasznalt kifejezések
alakja, sz6 szerinti jelentése is nagyon eltér egymastol. Egyes nyelvekben (példaul a koreaiban és
a japanban) sokkal t6bb udvariassdgi szintet kilonboztetnek meg, mint a magyarban. Ezeknek a
megkilonboztetése nyelvtani eszkozokkel is torténhet. Példaul a japanban még az ige ragozasa
is sokféle lehet aszerint, hogy ki kinek mondja a mondatot.

J6 tudni, hogy a nyelvhasznalatbeli eltérések sok félreértéshez vezetnek, ha nem ismerjiik &ket.
Példaul azt hihetjik, hogy beszélgetStarsunk dith6s, mert hangosabban mond valamit, pedig
lehet, hogy az 6 anyanyelvében a hangeré csak a nyomatékosabb kifejezések jele, még az egyet-
értés kifejezésekor is. Ha egy idegen anyanyelv(rdl Ggy érezziik, hogy udvariatlan vagy éppen
tllzottan udvarias, szertartdsos a viselkedése, mindig vegyik szamitasba, hogy esetleg nem is-
merjik az & kultdrdjara jellemzé nyelvi szokdsokat, és esetleg 6 sem ismeri a mieinket.

4. |épés: 4. feladat Jelenet reprodukdldsa a tanult idegen nyelven

51. oldal

15 PERC

Tanari instrukciok:

A feladat az 1. Iépés feladatanak a folytatdsa; most a tanuléknak a tanult idegen nyelven kell
megadniuk a parbeszédeket. A feladat j6 lehet az el6z6 1épésben megbeszéltek tudatos alkalma-
zasanak kiprébéldsara. A tanul6k rajohetnek a jelenetek ,leforditdsa” alatt, hogy a parbeszédek
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4. Az alabbi jelenetek az 1. feladatb6l mar ismer&sek lehetnek. Most valassz ki koziilik egyet

vagy kett6t, és irj hozza 4-5 mondatos parbeszédet az éltalad tanult idegen nyelven!

A jelenetek:

A boltban a pultnal kér a vevé valamit, a pultos kiszolgalja. A vevé fizet, majd tavozik.

Az orvosi rendel6 varétermében két ismeretlen ember széba elegyedik egymassal. Egyikiik egy
14-15 éves fiti, masikuk egy nagymamakord néni.

Két ismeretlen 30 év kordli férfi tizleti targyalast folytat egy kavézéban.

Az osztalyba Gj lany érkezik. A tanarné bemutatja 6t az osztalynak.

A fodrasznal beszélget két j6 ismerés né a legtjabb pletykakrol.

A szamitégép-szerel6 és a gép tulajdonosa beszélgetnek, amig a szerel6 a gépet javitja.
Ellenér/kalauz vitatkozik a potyautassal.

Egy id6s professzort kitiintetésben részesitenek. Az akadémia elndke adja 4t neki az elismerést.

REFLEKTALAS

5. 1épés: 5-6. feladat

52. oldal

30 PERC
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Allaspontok

Az aldbbiakban harom dllitast olvashatsz. Melyikkel értesz egyet?

Amikor egy idegen nyelvet megtanulunk, a kommunikaciés szokdsok ismerete ugyanolyan fon-
tos, mint a nyelvtani szabélyok ismerete.

Az idegen nyelv tanuldsdban a kommunikéciés szokdsok ismerete masodlagos a nyelvtan ismere-
téhez képest.

Az idegen nyelv tanuldsdban a nyelvtan ismerete masodlagos a kommunikéciés szokasok ismere-
téhez képest.

Gydijts érveket az altalad elfogadott allitas mellett!

Fogalmazz zarényilatkozatot! Milyen allaspontot alakitottal ki a vitaban?

73
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ll. Az aldbbiakban harom allaspontot olvashatsz egy kijelentéssel kapcsolatban. Melyikkel értesz
egyet?

,Az olaszok hadarnak és egymas szavaba vdgva, illetlendl és tdl hangosan beszélnek.”

1. Ennek a kijelentésnek semmi értelme; egy nyelvvel, illetve a nyelvhaszndlati szokdsokkal kapcso-
latban nem mondhatunk ilyet.

2. Akijelentés az olasz beszéd jellegzetességein alapul, de ezt nem réhatjuk fel az olaszoknak, mert
nem tehetnek réla, hogy ilyen a nyelviik és ilyenek a szokasaik. Nekiink toleransnak kell lenniink

a mas nyelviiekkel szemben.

3. A kijelentés igaz. Olasz emberekkel nem szivesen kommunikalnék, mert alig juthatnék sz6hoz
kozottik.

a) Gydijts érveket az dltalad elfogadott allitds mellett!

b) Fogalmazz zarényilatkozatot! Milyen allaspontot alakitottal ki a vitdban?

KilépSkartya
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6. Toltsd ki a kilépSkartyat!

KILEPOKARTYA

1. Melyik szdmodra A nyelvek kézétti kiilonbségek cimi fejezet legtanulsagosabb, az idegennyelv-
tanulasodban leginkabb hasznosithat6 része?

2. Mi volt szamodra a legmeglepé&bb tény, amirél eddig sosem hallottél, és sosem gondoltad
volna, hogy Ggy van?

3. Mi volt szdmodra a leghaszontalanabb ebbdl a fejezetbdl? Mi az, amit szivesen kihagytal volna?
4. Maradt-e szamodra valami, amit nem értettél meg? Mi volt az?

5. ird le réviden, hogyan viszonyulsz a nyelvtanuldshoz:
Milyen nyelven tanulsz és miért?
Milyen nyelveken tanulnal meg szivesen és miért?
Konnytinek vagy nehéznek gondolod a nyelvtanulast?

Mi az, amit nagyon masképp fogsz ezutan a fejezet utdn csinalni a nyelvtanuldsban és miért?
(Ha nincs ilyen, azt is ird le, és indokold is meg.)

6. Hogyan itéled meg a sajat kozrem(kodésedet az elmilt 6rakon? Eleget tanultal ebbdl a fejezet-
bél? Tobbet is tanulhattél volna bel6le? Vagy til sok energidt fektettél bele, és nem érte meg?




FELADATLAP A NYELVEK KOZOTTI KULONBSEGEK
CIMU FEJEZETHEZ

A nyelvek hangzdsa

1. Miben kiilonbozhetnek és miben lehetnek egyformdak a hangzé nyelvek a hangzas tekintetében?
irj hdrom kozos és harom eltéré vonast; mindegyiket illusztréld egy-egy példaval!

KOZOS VONASOK ELTERO VONASOK

MEGOLDAS:

K6z6s vonasok: hangkészletbdl épitkezik, vannak magan- és massalhangzok; a VCV (mgh-msh-
mgh) mindig j6lformalt fonémasor, ha megvan egy jeloltebb alak, akkor a jeléletlenebb is megvan

— egy tulajdonséagra nézve

Eltér6 vonasok: szamtalan emlithets; néhany kézenfekvé példa: magan- és massalhangzok sza-
ma és mindsége, egymdshoz viszonyitott aranya; dallamossag, szétagszerkezet

A nyelvek hangzasa

2. Az alabbi szoveget egy felvidéki ember beszédébdl jegyeztiik le, nem a helyesiras szabalyai sze-
rint, hanem pontosan tgy, ahogyan hangzott. Mivel ebben az tn. kozéppaldc nyelvvaltozatban
vannak olyan hangok is, amelyeknek a helyesirds szerint nincs bet(imegfelel&jiik, ezeket a kovet-
kez6képpen irtuk at:



FELADATLAP A NYELVEK KOZOTTI KULONBSEGEK...

4 = a koznyelvinél rovidebb, roévid & hang
44 = hosszu & (nagyjabdél a koznyelvinek megfeleld)

aa hosszt a hang

é = zart e hang (kozépsé nyelvallasu, nem kerek)

éé = hosszl, a kdznyelvinél hosszabb é

a) Olvasd el a szoveget, és jelold alahizassal, ahol a beszél6 altal hasznalt kiejtésvaltozat eltér a te
sajat kiejtésedtdl!

Vannadk szlovaakok is, vannék, akik ugy jottek idé, hogy bendsltek idé.
Azok szlovaakul beszéének, de tudnidk magyarul. Haat példaaul mondok,
hogy nem is tudott, s idekerdt, s mektantt, mer laasséd, hoty ha veliink
adkar élni, &akkor mekkoll neki, ha torve 1is, tantni méagyarul. Beszél
szlovaakul, ugye, de megérti & magyart, és akar, akkd mektantjja. Eppent-
gy én magyar iskolaaba jaartam még a csehok alatt, ugye, én a szlovaak
nyelvet nem té&nitam még. En magyar iskolaat végesztem elvégesztem a nydc
magyar iskolaat, ugye, és szlovaakul nem ténGtam még mé& csak &azutan, a
haaboru utédn hozott rd a kényszer, hogy én is szdétaarbd téanttam.

b) irj fel harom szabalyossagot, amelyben eltér a beszél6 kiejtése a tedltalad hasznélt nyelvvéltozat
hangzésatol!

MEGOLDAS:

a) nyelvvaltozattdl fligg — |. a kdv. megoldast
szintén nyelvvaltozattdl fiigg; a koznyelvtsl példaul a kévetkezékben tér el:

a = &; at6 belsejében mindig; toldalékok esetében nem mindig
e 2 &; némely széban

a4 2aa

ul/ul/ol > u/4/é6

Lexikalizaci6, grammatikalizacié
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3. Hozz az dltalad tanult idegen nyelvbdl két-két példat; add is meg a magyar megfelelGiket!

TANULT IDEGEN NYELVI PELDAK MAGYAR MEGFELELOK

ROKON ERTELMU

TOBBJELENTESU

AZONOS ALAKU

MEGOLDAS:

minden elfogadhat6, ami megfelel a bal oldali oszlop kritériumainak

Lexikalizaci6, grammatikalizacié (valaszthato feladat)

4. Glosszazas

a) Az alabbiakban egy glosszdzott perzsa mondatot latsz. Ennek alapjan irj harom példat a perzsa
és a magyar kozotti nyelvtani kilonbségekre!

Wa gah-dar-gdh,  csun  madzslesz-e ~ azim  bud-i,
és idénként, mikor ivdszat-LNK  nagy volt-DUR
Es id6nként, amikor nagy ivészat volt,

u-ra be chan  forud-awardand-i,
6-TARGY -hoz asztal vezettek-DUR,
odavitték az asztalhoz,

wa csun  chan  bar-csidand-i,  rochszat-as dadand-i,
és mikor asztal feloszlattak-DUR, elkildtek-DUR,
és amikor az asztalt leszedték, elkildték,

wa be szafar-ha ba ma bud-i.
és -nél utazasok -val mi volt-DUR
és Gtkozben [megint] veliink volt.




FELADATLAP A NYELVEK KOZOTTI KULONBSEGEK...

b) Closszdzd meg az alabbi magyar széveget! (Természetesen a glossza is legyen magyarul! A nyelv-
tani jeleket jelold roviditéssel, és magyarazd el a roviditéseket!)

Még nyilnak a volgyben a kerti  virdgok,
még z6ldel a nydrfa az ablak  elétt...

MEGOLDAS:

a) A névszoi szerkezet alaptagja és a jelz6 kozott egy ,LNK” jellel glosszazott -e toldalék all, a
jelz6i médosito koveti az alaptagot; kilon igeideje van a milt idejl szokast jelenté mondatok
allitmdnyanak (ezt Ggy képzik, hogy a mdlt idejd alakhoz a ,DUR” jellel glosszazott -i tolda-
lékot flizik); a perzsaban el6ljdrészék vannak (pl. be chan ‘asztalhoz’); a szovegbdl gyanitani
lehet, hogy nincs néveld.

Példaul:
nyilnak a volgyben a kerti virdgok,
nyil-T3 HAT.NE volgy-ban HAT.NE kert-MNKZ

a nydrfa az ablak  elétt...
z6ld-IKZ HAT.NE nyarfa HAT.NE ablak  NU-el6tt

T3 = tobbes szam, 3. személy; HAT.NE = hatarozott nével6; MNKZ = melléknévképzs; PL =
tobbes szam; IKZ = igeképz6; NU- = névutd

Kommunikdciés és pragmatikai kiilonbségek a nyelvek kozott

5. [rj harom udvariassagi eszkézt, nyelvi fordulatot az altalad tanult idegen nyelvbél! Legyen koztiik
egy olyan is, amelyik eltér a magyartol! ird le azt is, milyen helyzetben és milyen médon hasznél-
juk ezeket a kifejezéseket!

KIFEJEZES ILYEN HELYZETBEN HASZNALJUK
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Forditas

6. Vdlaszd ki a kovetkezé allitasok kozil azt, amelyikkel a leginkabb egyetértesz! Hozz az éllitas
alatamasztasara érveket (legalabb 6tot). Ezek alapjan irj rovid érvels esszét!

® Hden és mivészien forditani lehetetlen, mert...

® Az eredeti szoveg és a forditasa nem ugyanaz a két szbveg, mert...

® A szépirodalmi szovegek, féleg a versek forditdsa nehéz feladat, mert...

® Egy mi és a mi j6, mivészi forditasa az olvasé szempontjabél azonos értékd, mert...
Ervek:

Szdveg:



FELADATLAP A NYELVEK KOZOTTI KULONBSEGEK

CiIMU FEJEZETHEZ

1. Miben kilonboézhetnek és miben lehetnek egyformak a hangzé nyelvek a hangzas tekintetében?

e

irj hdrom kozos és hdrom eltéré vonast; mindegyiket illusztrald egy-egy példaval!

KOZOS VONASOK

ELTERO VONASOK

2. Az alabbi szoveget egy felvidéki ember beszédébdl jegyeztiik le, nem a helyesiras szabalyai szerint,
hanem pontosan Ggy, ahogyan hangzott. Mivel ebben az Gn. kézéppaléc nyelvvéltozatban vannak
olyan hangok is, amelyeknek a helyesirds szerint nincs betlimegfelel6jik, ezeket a kdvetkez6képpen

frtuk at:

4 = a koznyelvinél rovidebb,

44 = hosszu a
aa = hosszu a hang

é = zart e hang

éé = hosszn,

(kozépsd nyelvallasq,

rovid & hang

(nagyjaboél a koznyelvinek megfeleld)

a koéznyelvinél hosszabb é

nem kerek)

a) Olvasd el a szoveget, és jelold alahtzassal, ahol a beszél

kiejtésedtsl!

2~ 2

6 altal hasznalt kiejtésvaltozat eltér a te sajat

Vannak szlovaakok is,

vannak,

dkik ugy jottek ide,

hogy bendésttek idé.

Azok szlovaakul beszéének, de tudndk magyarul. Haat példaaul mondok, hogy

nem is tudott, s idekerdt, s mektanut, mer laasséa, hoty ha vellunk &akéar

élni, &dkkor mekkdll neki, ha torve is, téntni magyarul. Beszél szlovaakul,
ugye,
gyar iskolaaba jaartam még a csehok alatt,

de megérti & méagyart, és &kér, akké mektanajja.
ugye,
nem tanttam mé&g. En magyar iskolaat végesztem elvégesztem a nydc mAgyAar
iskolaat, ugye,

utédn hozott ra a kényszer,

Eppentgy én ma-
én a szlovaak nyelvet
és szlovaakul nem ténutam még mé& csak azutan, a haaboru
hogy én is szdétaarbd tanutam.




b) rj fel harom szabalyossagot, amelyben eltér a beszéls kiejtése a tedltalad hasznélt nyelvvéltozat
hangzésatol!

3. Hozz az dltalad tanult idegen nyelvbdl két-két példat; add is meg a magyar megfelelGiket!

TANULT IDEGEN NYELVI PELDAK MAGYAR MEGFELELOK

ROKON ERTELMU

TOBBJELENTESU

AZONOS ALAKU

a) Az aldbbiakban egy glosszazott perzsa mondatot latsz. Ennek alapjan irj harom példat a perzsa és a
magyar kozotti nyelvtani kilonbségekre!

Wa gah-dar-gdh,  csun  madzslesz-e ~ azim  bud-j
és idénként, mikor ivdszat-LNK ~ nagy  volt-DUR
Es idénként, amikor nagy ivaszat volt,

u-ra be chan  forud-awardand-i,
6-TARGY  -hoz  asztal vezettek-DUR,
odavitték az asztalhoz,

wa csun  chdn  bar-csidand-i,  rochszat-as dadand-i,
és mikor asztal feloszlattak-DUR, elkdldtek-DUR,
és amikor az asztalt leszedték, elkildték,

wa be szafar-ha ba ma bud-i.
és -nél utazasok -val mi volt-DUR
és Utkozben [megint] vellink volt.

b) Closszdzd meg az aldbbi magyar széveget! (Természetesen a glossza is legyen magyarul! A nyelvtani
jeleket jelold roviditéssel, és magyarazd el a roviditéseket!)

Még nyilnak a volgyben a kerti  virdgok,

még z6ldel a nydrfa az ablak  elétt...



5. Irj hdrom udvariassagi eszkozt, nyelvi fordulatot az &ltalad tanult idegen nyelvbsl! Legyen koztiik
egy olyan is, amelyik eltér a magyartdl! ird le azt is, milyen helyzetben és milyen médon hasznaljuk

ezeket a kifejezéseket!

KIFEJEZES

ILYEN HELYZETBEN HASZNALJUK

6. Valaszd ki a kovetkez6 allitdsok kozil azt, amelyikkel a leginkabb egyetértesz! Hozz az Allitas alata-
masztasdra érveket (legaldbb 6t6t). Ezek alapjan irj rovid érvel§ esszét!

Hden és mdvészien forditani lehetetlen, mert...

Az eredeti szoveg és a forditdsa nem ugyanaz a két szbveg, mert...

A szépirodalmi szévegek, féleg a versek forditasa nehéz feladat, mert...

Egy md és a m(i j6, m(vészi forditasa az olvasé szempontjabél azonos értékd, mert...






